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guvernul maghiar ştie, că Bilinszki e de
cis a-’şi apéra cu tenacitate punctul seu 
de mânecare. Nici nu se înşeală nime 
când crede dară, că urcarea cuotei în 
modul indicat e condiţiunea reînoirii pac
tului“.

„Reichswehr“ vorbeşte destul de lă
murit. Şi fiindcă din lucruri cunoscute 
se găsesc, prin combinaţie, —  lucrurile 
necunoscute —  sé ne punem pe ghicite.

E cunoscut lucru că Bânffy, pe 
lâagă alte coudiţiuni, a fost chemat la 
guvern sub condiţiunea reînoirii cu ori-ce 
preţ a pactului cu Austria.

E lucru cunoscut, —  după „isvo- 
rul autentic“ —  al lui „Reichswehr“, —  
că Bânffy a promis austriacilor 35% , şi 
că „acest ofert nu poate satisface Austria“ 
prin urmare Austria persistă pe lângă 
cheia ce ’şi-a statorit-o din capul locu
lui, adecă : 43 percente pentru Ungaria.

Care va fi sfîrşitul lungilor desbateri 
şi pertractări?

Următorul:
Parlamentul nou ungar va vota (la 

cererea lui Bânffy) 35 percente. Parla
mentul austriac va persista (la cererea 
lui Bilinszki) pe lângă 43 percente. în
ţelegerea neputéndu-se ajunge între par
lamentele dualistice, se va provoca —  pe 
basa legii —  verdictul Coroanei.

Coroana va zice a şa : diferenţa în
tre voi e de 8 percente. Sé se împartă 
în doué\ „Cuota“ va fi dară pentru viitor 
3 9 : 6 1 .

Bânfîy. T a  răspuns „Fremdenblatt“, organul 
ministrului de externe, într’un ton cam irita t; 
şi ’i-a răspuns şi „Österr. Korr.“ despre care 
să ştie, că nu publică nimic fără ştirea şi con
simţământul lui Badeni.

Eată unele pasage interesante din acest 
răspuns :

— „Nu înţelegem ce ’l-a putut îndemna 
ehiar acum pe Bânffy, care şi altcum are de
stul de lucru cu sine însuşi, să înceapă ceartă 
ca guvernul austriac. Aşa credem, că cam
pania electorală maghiară, — fără  pdreche, — 
întărirea kossuthianismului şi nemulţumirea 
naţionalităţilor nemaghiare din statul ungar, 
adecă a majorităţii poporaţiunii, ar fi destul 
motiv, ca somităţile din Budapesta se măture 
înaintea porţii lor proprii!“ —

Cerescuse, die Bânffy!

Afacerea Bismarck. în Reichstag-ui
din Berlin s’a adresat guvernului, din partea 
partidului central, următoarea interpelare: „E 
în posiţie cancelarul imperial a da următoa
rele desluşiri? 1. E adevărat, că a existat 
până la anul 1890 un contract secret între 
Germania şi Rusia? 2. Dacă a existat, ce 
’i-a împedecat reînoirea? 3. Cari sânt in
fluenţele ultimelor destăinuiri, referitoare la 
acest contract, — asupra triplei alianţe, şi 
asupra celoralalte state din Europa ? ' —

Cum se vede, guvernul german, este con- 
strîits să facă declaraţiuni în chestiunea 
contractului.

Cuota.
(§) Desastrul dureros dela Königrätz a 

născut dualismul. Dualismul a născut 
„cuotau (şi alte rele). Cuota a născut 
noul parlament ungar.

Poate-că va zice cineva, că genea
logia nu e completă, pentru-că îutre 
„cuotă“ şi între noul parlament ungar 
trebuia să înşirăm şi pe Bânffy. Dar’ 
Bâuffy nu e alta, decât „mediul“, mij
locitor între „cuotă“ şi parlament. Pen
tru „cuotă“ ’şi-a compus Bânffy parla
mentul, după chipul şi asemănarea sa, 
şi cu ajutorul acestui parlament „cari
catură“ va face Bâuffy „cuota“. Aşa 
’i-se cere, şi aşa va face Bânffy.

Desastrul dela Königrätz a fost o 
mare nefericire pentru monarchie. Dua
lismul a fost o mare fericire pentru Ma
ghiari şi o oportunitate pentru Austria. 
Cuota e o sarcină grea; Bânffy e o 
calamitate ; noul parlament o batjo
cură pentru „voinţa popoarelor din Un
garia'1 .

Noi Românii, nu súutem părtaşi la 
nici-una din aceste rele. La Königrätz 
ne-am făcut datoria. Sângele bravilor 
grăniţeri din Caransebeş şi a celorlalţi 
ostaşi români au îngrăşat cu prisosinţă 
câmpul de luptă Dualismul şi cuota s’a 
făcut fără concursul nostru —  pe Bâuffy 
nu noi ’l-am ridicat la demnitatea de 
prim consilier al Coroanei, parlamentul 
nou nu uoi ’l-am ales.

Suntem în drept dară a ne spăla 
manile de toate relele ce s’au descărcat 
şi se vor descărca asupra ţerii. Cu toate 
acestea datori suntem a ţină seamă de 
cele-ce se întâmplă şi se vor întâmpla în 
ţeară. „Cuota" e o sarcină, pe care 
noi, popoarele toate din „fericita“ Ungarie 
vom avă a o suporta şi pe viitor întoc
mai ca până acum. Nu e dară irrele
vant nici pentru noi a şti, că oare în 
ce măsură va avă de aici încolo se con- 
tribue ţeara noastră la spesele comune 
ale monarchiei?

Până acuma am contribuit cu 31 
percente. Austria cere pe viitor 43 per
cente. E o diferenţă de curat 15 mi
lioane la an. Pentru Bânffy nn bagatel, 
pentru ţeară însă o sarcină enorm de 
grea. Adevărat, că deslegarea t chestiunii 
a fost până acum foarte grea, aproape 
imposibilă. Comisiunile parlamentelor din 
Ungaria şi Austria au schimbat la „nun- 
ţiuriu şi „renunţiuri“ fără nici un re- 
sultat. Comisiunea ungară ţinea morţiş 
la cheia de până acuma (31 percente 
pentru Ungaria), comisiunea din Austria 
nu ceda nici cu un fir de păr din 43  
percente. Urmarea a fost: disolvarea 
parlamentului ungar; —  şi aici zace 
cheia secretelor viitorului.

Dar’ secretul nu e mai mult secret. 
lieischswehr a spus-o pe faţă ce va fi şi 
cum va fi în viitor, lîeischwehr trece 
de foaie semioficioasă, prin urmare tre- 
bue că e foarte bine informată. Şi cu 
toate-că din partea guvernului unguresc 
s ’a dat o desminţire (parţială) comunica
tului seu, în unul din numerii mai re
cenţi, „Reichswehr“ vine şi ne spune, c ă :

_;:i.---- 1 —  J ---- J* i - i __ . ia  j» «_: « a:___

Ar fi bine să ne înşelăm în combi- 
naţiune, —  dar’ ne temem, că am ni
merit cheia secretului celui mai apropiat 
viitor, care va aduce ţerii noastre o nouă 
sarcină de curat 10 milioane la an. Bu- 
cure-se toţi aceia cari cu voturile lor au 
dat naştere noului parlament ungar, —  
ear’ noi cetăţenii „liberi* să ţinem la 
îndemână pungile.

Sibiiu, 13 Noemvrie n.

„Atrocităţile eleotorale“ — în 
străinătate. Am reprodus până acum câteva 
voci din presa străină despre alegerile diri- 
geate de Bánfíy. în curând presa străină va 
primi un material bogat despre această temă. 
Se ştie, că partidul poporal a hotărît să co
lecteze şi să publice îu mai multe limbi ca
şurile de nedreptate, corupţie şi silnicie, pe
trecute la ultimele alegeri. „Pester Lloyd“ 
a vărsat deja foc la vestea despre acest plan. 
Fireşte, însă, că turbarea archijidovescului 
organ nu va împedeca realisarea lui. Din 
contră. După-cum se vede dintr’un articol 
al lui Alkotmány partidul poporal e hotărît 
a descoperi înaintea străinătăţii toate abusu- 
riie săvîrşite de oamenii lui Bânffy. Eată ce 
scrie deputatul Rakovszky, autorul articolului 
din „Alkotmány“, sub titlul „ A fen d a k is i po
litici

„La tot caşul trebue edate atrocităţile elec
torale liberale în toate limbile europene, chiar 
şi ruseşte, ca să se vadă, că în p a t r i a cn u t e i 
e s t e  ma i  m u l t ă  l i b e r t a t e ,  decât acolo, 
unde liberalismul îşi face orgiile sale. Mai 
mult: trebue se mergem în străinătate, şi se 
spunem în meetinguri, că ce au săvirşit asu
pra noastră în numele libertăţii“.

„Dacă Ludovic Kossuth a putut face, ca
«X AÎ«A nilimniiS ai «X rtorif a în  AAnliifl nnoi

Sansaţi onal. Magyarorzsdg are ştire, 
că în Petersburg, prin cercurile politice se 
dă ca sigură vestea, că în timpul cel mai 
recent, contractul secret dintre Germania şi 
Rusia, expirat la anul 1890, a fost reînoit în 
o formă modificată. Tot Magyarország zice, că 
astfel de ştiri sünt lăţite şi prin Berlin, unde 
reînoirea contractului se aduce in legătură cu 
visita Ţarului la Görlitz şi Breslau, şi se 
atribue pertractărilor decurse între Lobanov 
şi Goluchovski. Această nouă alianţă ger
mană rusă, ar avă de scop ţinerea în frâu a 
Angliei, care a început a predomina situaţia 
în Orient. Rusia din a sa parte s’ar fi 
deobligat a nu da nici un ajutor Franciéi 
în caşul unui răsboiu de revanş, început în 
contra Germaniei.

Pace scumpă. Din toate părţile se 
exprimă dorinţe de pace, toate statele se fe
resc de răsboiu ca de foc, şi totuşi înarmarea 
statelor se face pe linie tot mai întinsă. în 
întreaga Europa stau astăzi sub arme 
3,200.000 de soldaţi, pe apă şi pe uscat. 
Nu sünt număraţi aci apărătorii de ţeară (la 
noi honvezii), reserviştii şi cei concediaţi, ci 
numai soldaţii activi, cari fac parte din armata 
permanentă. Patru mi iarde şi jumătate se 
spesează la an cu întreţinerea acestor eroi în 
timp de pace, ear’ celelalte spese militare, 
ce se fac pentru zidiri, armamente etc. se 
urcă anual ia douăzeci-şi-patru miliarde şi 
jumătate. Mai luând în socotinţă, că dato
riile tuturor statelor europene, făcute tocmai 
pentru întărirea militarismului, se urcă la 
frumoasa sumă de 114.178 miliarde, şi că 
după această enorma sumă se plăteşte anual 
o frumoasă sumă numai ca interese, — ne 
putem face singuri judecata, cât de scumpă îi 
vine Europei pacea mult dorită şi mult ac-
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Alegerile
şi presa străină.

M oravuri e lec to ra le  u n g u reş ti

Sub acest titlu marele ziar parisian 
„le Temps“ publică un interesant articol 
pe care îl dăm aci în traducere:

„Am apreciat deja resultatul alegerilor 
generale ungureşti.

Nouele informaţii ce ne vin nu fac de
cât să confirme iropresiunea primă a victo
riei partidului liberal sau guvernamental.

După aproape treizeci de ani de pose
siune neîntreruptă a puterii, reînoirea acestui 
succes pentru un partid este un fenomen 
aproape fără precedent.

Mai mult de opfzeci de scaune ridicate 
oposiţiei, adecă o deplasare de mai mult de 
o suti şesezeci de vo'.uri în favoarea majo
rităţii, eată ceva ce ar pută să mulţumească 
şi pe cei mai dificili.

Demi-eşeeul suferit de contele Szapáry, 
când a presidat alegerile este acum cu pri
sosinţă reparat sub baronul Bdnfty.

Acest omuşor, fără vre-o mare distinc- 
ţiune aparentă, s’a arătat un minunat Organi
sator de alegeri.

El a reportat o victorie strălucită. 
E ită-’l ca aă ţine bine pe şea.

Predecesorii sei, cari ar fi devenit fără 
îndoială rivalii sei, pentru a-’i lua succesiu
nea în casu', când s’ar fi inturnat din luptă 
în fruntea batilioanelcr împuţinate, înţeleg, 
că şansele lor au scăzut în măsură ce prestigiul 
lui a cn scut.

Astfel ei caută a găsi, în aiară ue vieaţa 
politică, compensaţiuni solide. Dl Wtkerle 
tinde spro înalta carieră administrativă şi ju
diciară. Dl Tisza e destul de bătrân. Dl de 
Szilágyi a fost deocamdată repus în foto
liul presidential. Steaua baronului Bánőy se 
găseşte deci în plină înălţare.

Se pare de altmintrelea, că el a meri
tat acest succes. Nici-odată într’o ţeară undo 
arta de a conduce alegerile a fost ştienţifi- 
ceşte sistematisată, nu s’a împins aşa de de
parte abila şi puţin scrupuloasa manipulare a 
aluatului electoral. în Ungaria asemenea lu
cruri sünt păcate mici, care nu atrag după 
ele nici o urinare. Opiniunea, înţelegem 
chiar şi cea a oposanţilor, are iudulgenţe fără 
pärecho pentru aceste procedeuri.

Regimul electoral este acolo exact în 
punctul unde era în Anglia înainte de marea 
reformă electorală din 1832 şi ma iales înainte 
de adoptarea ballot ului sau scrutinului secret, 
când Dickens zugrăvia Sn Pickwick hazlia 
viguetă a alegerilor din Eatonswill; numai, 
ceea-ce în Marea-Britanie nu era decât un 
scandal isolat şi restrîns la „bourgs pourris* 
şi la „bourgs de pocheu, în regatul sfântului 
Stefan est« un fenomen general, aproape uni
versal.

Să ştie că sufragiul e încă destul de li
mitat în Ungaria. Mai mult, ari votul este 
public E iesne de înţeies, cât de mult acea
stă publicitate dă avantigii când autorităţilor 
administrative, când marilor proprietari locali, 
sau clerului, asupra clasei ţerăneşti ori clasei 
de meşteşugari.

Sub cuvânt, că francheţ.i este trăsătura 
dominantă a Maghiarului şi că ar fi a blesa 
demnitatea sa morală, aeordându-’i protecţiu-

teşte cu atât mai scump, cu cât valoarea e 
mai sigură, pentru-că cumpărătorul poate con
trola executarea tîrguirii“.

După-ce ilustrează cu câteva fapte felul 
cum se seduc alegătorii, autorul îm heie cu ur
mătoarele reflexiuni:

„Toate aceste arată că pe timpul alegeri
lor Maghiarii şi ceialalţi locuitori ai regatului 
nu se plictisesc. S’ar pută totuşi ca ridicolul 
acestor procedeuri se nu ajungă pentru a con
sola pe cetăţenii ungari cari doresc din toată 
inima curăţenia instituţiunilor şi demnitatea 
guvernamentului lor. Anglia a ştiut, cu pre
ţul unor mari sforţări şi sacrificând puţin din 
pictorescul popular al vechiului regim, a-’şi 
curăţl sistemul electoral de toate aceste vicii.

Ar fi aci o sarcină destul de curată, pe 
care un partid liberai, demn de numele seu, 
ar pută-o încerca, o sarcină ce ar onora pe 
un om de stat, care ar fi mai puţin îngrijit 
de reuşita sa per fas et nefas, decât da che
stiunea de a releva nivelul moral şi de a 
înălţa renumele ţerii sale“.

Procesul Mehadicanilor.
— Raport^special. —

S ENTENŢA.
O telegramă primită ieri după 

tipărirea foii, ne anunţă, că per
tractarea finală în procesul Meha- 
dicanilor s’a terminat ieri-seară, 
cu următoarea sentenţă adusă din 
partea tribunalului regesc din Ca
ransebeş :

Dintre cei 15 acusaţi, trei au 
fost judecaţi la câte doi ani în
chisoare, — şese la câte un an, 
unul la şese lnui, — unul la trei 
luni, — ear’ patru au fost achitaţi.

Apărătorul, dl Coriolan Bredi- 
ceanu într’un magistral discurs de 
apărare a cerut achitarea tuturor 
acusaţilor. în contra sentenţei s’a 
îusinuat apelaţie. Aeusaţii cari se 
aflau în arest preventiv au fost 
puşi în libertate.

Va se zică: Mehadicanii îm
puşcaţi, şi tot Mehadicanii osândiţi, 
ear’ adevăraţii vinovaţi fac pe mar
torii şi pe călăreţii millenari!

Ce stări destrăbălate!
Continuăm cu raportul înce

put ieri.
Caransebeş, 10 Nov. n.

(Urmare),

Advocatul voeşte se pună martorului o 
întrebare, dar’ judele pretinde ea ântâiu să-’i 
spună Iui întrebarea In limba maghiară şi 
apoi să se adreseze eătră martor.

Văzând advocatul că aceasta e numai o 
şicanare din partea presidentului, declară şi 
pretinde să se iee la protocol, că d-sa pre
tinde să ’i-se dee dreptul garantat prin lege, 
de a se adresa direct cătră martor, ear’ dacă 
lucrul acesta nu ’i-se concede, va abzice de 
apărare, urmarea a fost, că presidentul nu a 
mai zis nimic, ear’ advocatul s’a putut adresa 
de-a dreptul la martor.

Urmează ascultarea martorului Dele- 
veaux pretor în Teregova, care a fost de 
fŢă la ospăţul Mehadicanilor. Martorul în
cepe dela Adam şi Eva, vorbeşte multe, cum 
a fost d-sa trimis în comună şi ce a aflat

o  o
superfluă, şi întrucât sünt informaţiuniie 
sale exacte sau neexacte“. Reichswehr 
susţine dar’ aceea-ce a afirmat. Ce a 
zis Reichswehr? Din cuvânt în cuvânt 
următoarele : „Ministrul unguresc de 
finanţe, —  e ferm hotărît (aceasta o ştim 
din isvor autentic), a se învoi la urcarea 
cuotei în acel mod, ca sarcinile Austriei 
se scadă cu 4 — 5 percente. Guvernul 
maghiar a fost fâcut propunere în coloa
nele unui mare ziar vienez („Neues Wie
ner Tagblatt“), ca cuota să se urce pen
tru Ungaria la 35 percente. Acest ofert 
nu poate satisface Austria ! Ţinând în 
vedere loialitatea şi sinceritatea pe care 
o dovedesc totdeauna miniştrii austriaci 
faţă de colegii lor din Ungaria, trebue 
să presupunem, că au spus-o fără re
serve, ce „cuotă“ pot să primească. Şi

rite pentru patrie, cu mult mái mult drept o 
putem face noi aceasta tn contra unei partide, 
care exerciază un absolutism nesuportabil, şi 
care temâ îdu-’şi oalele cu carne, ne răpeşte 
constituţia prin organele sale“.

„înzădar sbiară „Pester Lloyd“, — observă 
foarte bine autorul articolului, — asta totuşi 
se va întâmpla. De ce fac dumnealor lucruri, 
de cari trebue să se ruşineze în străinătate ?“

Bânffy şi Badeni. Bâ-.ffy să simte 
tare; atât de tare, încât crede că poate lua 
lupta cu Austria, adecă cu colegii sei din 
Austria. în oficiosul „Nemzet“ a apărut zi
lele trecute un prim-articol plin de graţiosi- 
tăţi la adresa lui Badeni, căruia patrioţii 
noştri îi fac grave imputări, că — nu ştie 
să-’şi compună parlamentul după receptül lui

Valuta de aur — abandonată. Nu
la noi, ci în Rusia. Se comentează mult prin 
cercurile financiare din Berlin şi Viena ştirea, 
că Rusia a abandonat ideea regularii finance- 
lor sale după valuta de aur. Pentru aderenţii 
bimetalismului ştirea aceasta e de cea mai 
mare importanţă. Se crede, că guvernul 
francez al cărui şef e Méline, ministru-presi- 
dent şi conducător al bimetaliştilor din Fran
cia, ar fi influenţat aşupra Ţarului, cu oca- 
siunea visitei acesteia la Paris, şi ’l-ar fi în
duplecat să între în şirul — bimetaliştilor. 
Dacă ştirea e adevărată, ministrul rusesc de 
finance Witte, va trebui să cadă, fiind el ade
rent al valutei de aur.

înaintea adoptării ballot-\i\m, — se continuă 
a se pune cea mai mare parte a alegătorilor 
în obligaţiunea de a opta între un vot con 
ştienţios, care ’i ar pută ruina, şi un vot do
cil şi răsidâtit.

în o mulţime de circumscriptum se văd 
funcţionarii comitatului, magistraţii munici
pali, seniorii oraşului sau preoţii psrochiei, 
ducându-’şi la urnă cli. nţii, ca o turmă cre
dincioasă. Aptoape toţi se închină înaintea 
tiraniei, de care nu văd nici un mijloc să 
scape. Trebue să mai adăugăm dealtmin- 
trelea ea, tot ca îu Anglia, în binecuvântatele 
vremuri aie votului public, perioada electo
rală e un fel de saturnalâ bine apreciată de 
locuitorii !oea!ităţi!or mai retrase, unde vieaţa 
de obiceiu e monotonă.

Vinul curge în valuri, banii circulă din 
mână îu mână, votul se cumpără şi să plă-

Spune că a văzut pe mai mulţi cu coase, 
bâte etc. Fiind provocat din partea presi
dentului să privească la acusaţi şi să spună 
cari au fost atunci de faţă, dî pretor îşi 
tocmeşte o. hilarii şi începe a privi la dreapta 
şi la stânga şi ajunge la result atul, că e cam 
scurt de vedere şi nu-’i poate recunoaşte pe 
toţi. Foarte bună a fost observarea dlui ad
vocat, că şi în 26 Iunie a fost scurt de 
vedere.

La întrebarea presidentului, că oare a 
fost necesară folosirea armelor, declară mar
torul botărît, că situaţia a fost foarte peri
culoasă şi folosirea armelor a fost o necesi
tate. Spune, că a stat în pragul porţii când 
a vorbit cu poporul şi că în ziua aceea au 
venit mulţi oameni după ţîduli de vite. A 
auzit că cineva a strigat: „hai ia pari“, dar’ nu 
ştie cine a fost acela.
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Recunoaşte, că a eşit afară la popor şi 
a strigat: „jos ca căciulile“, şi că la provo
carea aceasta toti ’şi-au luat căciulile din cap 
şi mai multe muieri au alergat la el se-’i să
rute mânile. Eată un popor, care sărută 
mânile domnilor şi cu toate aceste trece de 
popor revoluţionar.

S e h e i d e l  S á n d o r ,  fost pe timpul 
acela scriitor la notarul, care a făcut aretarea 
şi tn urma căreia au venit gendarmii In sat. 
Sărac popor român, pe a cui mâni ai ajuns! 
începe a spune cum au venit oamenii în 24 
Iunie la el în cancelarie şi au cerut prelimi
narul pentru a se putea convinge, despre 
suma preliminată eoşerului şi cum li-a aretat 
el, fiindcă ei nu se pricepeau. El a făcut 
arătare încă înainte de a se înfuria po
porul.

Advocatul cere se se cetească aretarea 
lui Scheide). Presidentul scoate dintre acte 
un petec de hârtie murdară, şi o predă no
tarului. în hârtia aceea spune scriitoraşul, că 
poporul s’a revoltat şi a cerut dela el pre
liminarul, ear’ boii aceia nu au putut înţe
lege ee este scris acolo (azok az ökrök nem 
értették meg). Săraci Români, cine a ajuns eé 
vé numească boii Un om cu papucii rupţi. 
Martorul spune, că oamenii au strigat ső-’í 
dee afară pe primar, pentTU-ca se-’I omoare. 
Mai mulţi dintre cei acusaţi au fost de faţă 
şi au făcut larmă.

Bányai Albert, locotenent de gendarmi, 
face istoricul celor întâmplate, se înţelege în 
înţelesul, că poporal a venit de acasă cu idei 
revoluţionare, purtarea poporului a fost atât 
de provocatoare, că a foBt silit să folosească 
armele. R e c u n o a ş t e  şi  el,  că  p o 
p o r u l  d u p ă  e l i b e r a r e a  c e l o r  de 
ţ i n u ţ i , . î n  f r u n t e  cu P e t r u  Ş a n d r u ,  
a s t r i g a t  „ t r ă e a s c ă  dl  p r e t o r  
şi  dl  l o c o t e n e n t “ şi  m u i e r i l e  ş i  
l u i  ’i - a u  s ă r u t a t  m â n i i  e. Numărul 
celor presenţi la ajungerea sa în comună a 
fost vre-o 2 sute, mai apoi 6—7 sute, ear’ 
când au puşcat au fost cel puţin 1000 de oa
meni. Pe mai mulţi ’i-a lovit cu sabia peste 
cap, pentru-că 'şi-au ridicat mânile în contra 
lui, î n  m o d  p r o v o c ă t o r ,  nu r u g ă 
t o r .  După puşcătură poporul nu s’a îm
prăştiat, nici a voit se ridice pe cei morţi sau 
se lege ranele celor răniţi, deşi el li-a ară
tat cum ar trebui legaţi. Ce om de inimă 
di locotenent. Are cunoştinţă despre s t e a- 
g u 1 negru din capătul satului, despre care 
zice martorul, că a fost de m ă r i m e a  
u n e i  b a t i s t e .  Arme a văzut la popor 
şi adecă: furci, coase, sape, bâte.

Recunoaşte sau mai bine zis afirmă po
sitiv, că cei acusaţi au fost toţi acolo, pen
tru-că altcum nu ar fi ajuns pe banca acusa- 
ţiior. Afirmă, că în decursul pertractărilor a 
stat cu hârtia în mână şi ’şi a însemnat pe 
cei mai mulţi dintre ei, întrebând de numele 
lor, când pe unul când pe altul.

A d v o c a t u l :  De frica poporului ai eli
berat pe cei deţinuţi?

L o c o t e n e n t u l :  Nu de frică, ci pen- 
tra-ea să evit vărsarea de sânge.

Advocatul cere să se pună la protocol, 
că nu da frica poporului a eliberat pe cei 
deţinuţi.

T r  i p o n G y ö r g y ,  matriculant, spune, 
că în 25 Iunie s’a dus dela Verendin la Me- 
hsdica şi a fost de faţă când ’şi-a făcut 
Seheidel arătarea pe care şi el a cetit-o 
A văzut şi e! tot ce a văzut ceilalţi, n u m a i  
a r m e  nu  a v ă z u t  la popor. Dl matricu
lant îşi dă şi d-sa m o d e s t a  p ă r e r e  (sze
rény vélemény) că poporul s’ar fi revoltat 
coatra d-lor, dacă nu ar fi eliberat pe cei 
deţinuţi. Dl Tripon îndrăzneşte prin modesta 
sa părere se timbreze de revoltanţi pe acei 
oameni între cari d-sa trăeşte aproape de 2 
ani şi până acum nu cred să fie avut oea- 
siune a se convinge, că în poporul român ar 
fi răspândite idei revoluţionare, cel puţin 
d-saie nu ’i-s’a întâmplat nici un rău. Dar’ 
ce se-’i faci, şi dl Tripon e Român.

Urmează ascultarea gendarmilor: Gold
stein Faikas, Pikking Jákob, Stroia László, 
Tóth István, Bacsó János şi Totb János. Toţi 
fasionează ca dl locotenent, folosindu-se mult 
şi de frasele acestuia, căii din gura fiecăruia 
auziai frasa de predilecţie a dlui locotenent 
„hslál fia“.

încurcându-şe un gendarm judele Ke
lemen îi şopteşte „halál fia* şi toate sünt 
bune. Toţi spun ce s’a întâmplat atunci, 
cât a fost poporul de revoltat, cum ’i-a ad- 
mociat dl pretore şi locotenentul să se duca !n 
pace acasă, căci altcum nu le va merge bine 
şi lucru curios, că ei ştiu ce a zis pretorul 
şi locotenentul, eătră popor, cu toate-eă P>k- 
k-ng Jákob, Toth István, Ba -só lános şi Toth 
János n u  ş t i u  n i c i  u n  c u v â n t  r o 
m â n e ş t e .

întrebat fiind Goldstein Farkas, cum au 
strigat oamenii, când an cerut pe primar 
să ri omoare, el răspunde: „Afară eu primar, 
hai cu par“.

Fâcându-’l prea. atent, că aici nu e 
vorba de omor să îndreaptă şi zice: „afară cu 
primarul să-’l omorîm“.

Fiecare ştie că au fost cel puţin 1000 
de oameni, că au stat sus pe zid şi în pomi, 
că au avut arme.

Fiind provocaţi să privească la acusaţi 
şi să spună, cari dintre ei au fost de faţă 
recunosc pe puţini şi şi pe aceştia cu cuvin
tele: „Nem emlékezem jól“ sau „Ez hen- 
czegett“.

întrebaţi fiind gendarmii, cum de au 
ştiut spune judelui de instrucţie pe toţi acu- 
saţii cu numele, spune fiecare — ceea-ce a 
spus şi dl locotenent — că au avut hârtie în 
mână şi au întrebat pe unul sau pe altul de 
numele celor-ce au fost pe acolo.

Gendarmol Tóth István nu ştie nici un 
cuvânt româneşte şi întrebat fiind de advocat, 
cum au zis oamenii când au cerut pe primar 
să-’l omoare, zice:

„Hai cu primar la par sus“.
Lucru curios, că un gendarm, care nu 

ştie nimic româneşte, să fie înţeles acolo ce 
însemnează aceste cuvinte, să-’şi poată însemna 
cuvântul „ p a r “.

Se ascultă martorul acusaţilor Vasa Se- 
racin din Vâlişoara. El a plecat la tîrg la 
Meedia şi ajungând în gatul Mehadica au ve
nit mulţi oameni adunaţi şi stând cu ei de 
vorbă a înţeles, că se vorbia de coşer.

Oamenii an strigat:
„Afară cu primarul, să-’l scoatem din 

slujbă“. N’a fost vorbă de omor. Toţi oa
menii &u fost cu căciulile în mâni, arme n’au 
văzut la nici unul dintre ei. A stat într’o 
depărtare de 20 de paşi şi astfel a putut auzi 
ce au strigat oamenii.

Presidentul e de părerea, că martorii 
ascultaţi astăzi să fie juraţi acum, pentru-ca 
să nu fie spese prea mari.

Procurorul să învoeşte, pretinde însă în 
făţişarea martorilor cu acusaţi).

Advocatul Brediceanu cere să se asculte 
toţi martorii şi apoi să se facă confrontarea, 
pentru-că va ti poate de lipsă aă se înfăţişeze 
martorii unii cu alţii. Cererea dlui advocat 
a fost justă, că şi între martorii de până acum 
au fost divergenţe, aşa d. e. Simion Ramba 
zice, că în tot timpul a stat cu trăsora lângă 
zid şi nu a văzut ca cineva să se ti urcat pe 
zid, până-eând Bányai şi gendarmii afirmă, că 
au fost foarte mulţi pe zid, Tribunalul res
pinge cererea dlui advocat şi aşa se proeede 
la confrontarea martorilor cu acusaţii.

Stând Bányai faţă în faţă eu acuratul 
Petru Şandru îi spune, că abia la 5 zile după 
cele întâmplate a venit el (loeot.) cu pre
torul la casa comunală şi a compns lista celor 
vinovaţi şi au luat îu listă şi a s t f e l  de 
o a m e n i ,  c a r i  î n  z i u a  a c e e a  au f o s t  
Ia m u n t e .  Bányai să încurcă şi au ştie ce 
se mai zică. Că într’adever au fost acusaţi 
şi astfel de oameni, cari nici n’au fost atunci 
pe acasă, ni-o dovedeşte faptul, că oamenii 
aceia au fost la început deţinuţi. în modul 
acesta se explică cum de au ştiut gendarmii 
să-’i spună pe acusaţi cu numele înaintea ju 
delui de instrucţie.

Şi pretorul să încurcă şi recunoaşte, că 
după eliberare el a zia cătrâ Iacob Şandru şi 
Petru Şandru să sţee acolo, pentru-că sünt 
aleşi bărbaţi de încredere. Recunosc ambii, 
că poporul, în frunte cu Petru Şandru, a stri
gat „trăească dl pretor şi dl locotenent“ şi 
muierile li-au Bărutat mânile la amândoi. în
făţişarea gendarmilor cu acusaţii a fost clasică.

Acusaţii pretindeau se le spnnă gen
darmii româneşti*, ear’ aceştia nu ştiau. Ju
dele Kelemen a scurtat procedura, căci s’a 
mulţumit numai cu declararea dată în limba 
maghiară „Ez is ott volt“. Un gendarm îi 
spune lui Teodor Fetescu: „Tu zis că fost 
ca tanc îu Bosnia“. Betrânul îi răspunde: 
„Ce Bosnia, când am fost eu cătană, tu nici 
n’ai fost pe lume“.

Advocatul Brediceanu cere, ca pretoru 
şi gendarmii să nu fie admişi la jurământ, 
pentru-că sub conducerea lor s’au petrecut 
cele întâmplate.

Tribunalul retxăgându-ae decide, ca toţi 
martorii să fie admişi la jurământ şi astfel 
depun toţi martorii ss:ultaţi jurământul.

Şedinţa se va continua mâne, în 11 Nov. 
st. n., la 9 ore a. m. (Va urma.)

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 241) vorbeşte 
despre „ C a t o l i c i i  a r d e l e n i  ş i c o n -  
g r u a“ constatând, că unghiţa guvernului e 
îndreptată în contra bisericilor noastre nema
ghiare, şi tocmai de aceea bărbaţii conducă
tori ai acestor biserici, datori sönt a se în
corda la lupta cu toată bărbăţia ce Ii-o im
pune gravitatea momentului 1*

*

Dreptatea (nr. 241) apreciază la primul 
Ioc „ C r u d e l i t a t e a  î n v e r ş u n ă -  
t o a r e“ a organelor polifiale din Caranse
beş, care au bătut de moarte pe un biet pă
curar sub pretextul, că ar fi furat patru oi,

şi constată, că „gendarmeria a devenit o groază 
pentru poporaţiunea ce locueşte pe teritorul 
pe care se extinde cercul ei de activitate. Nu 
este aproape un unic cas de criminalitate, 
ajuns înaintea tribunalului, care nu s’ar în
cepe cu plângerile delicuentului, că „’l-au bă
tut“ gendarmii“.

Cronică politică.
Un mic Început.

Săptămâna trecută guvernul francez s’a 
lăsat Bă fie interpelat despre chestiunea ar
menească şi mai ales dacă este decis să se 
întrepună, singur, ori la olaltă cu alte puteri, 
pentru Armeni. Ministrul de externe H a  no
ta  ux a dat explicaţii tntr’un discurs mai 
lung, în care a veştejit aspru gospodăria tur
cească şi a adresat, în cuvinte alese dar’ to
tuşi hotărîte, admoniări Sultanului. Explică
rile ministrului francez au făcut pretutindeni 
caa mai bună impresie.

Imediat după-ce a luat cunoştinţă de 
aceste explicări, Sultanul a lăsat să se tele- 
grafeze ambasadorului turcesc din Paris, să 
se presente la H & n o t a u x  şi să-’l asigure, 
că Sultanul a ordonat aducerea la îndeplinire 
fără amînare a următoarelor măsuri, cerute, 
deocamdată, de cătră ministrul de externe 
francez prin ambasadorul Franciéi:

1. Punerea în libertate a tuturor per
soanelor întemniţate, contra cărora nu s’a ri
dicat acusă, şi anume ín imperiul întreg.

2. Ordonanţa, că poliţia să nu mai per
secute pe Armenii pacînici.

3. Se va conchema fără preget o adu
nare a Armenilor pentru a-’şi alege pe Pa
triarchul. (Post vacant de patru luni în urma 
siluitei demisiuni a ultimului patriarch Iz 
m ir  li  an, foarte popular între Armeni. Red. 
„Tribunei“).

4. Chemarea înaintea tribunalului mi
litar a colonelului Mazhar-Buy, care este vi
novat de omorîrea preotului francez S a l 
v a t o r .

5. Destituirea vaZi-ului dela Diarbekir, 
din causa purtării lui pe timpul turburărilor 
de acolo.

6. Edarea îndrumărilor precise cătră 
mii. pentru a împedeea noue volnicii.

7. Despăgubirea trebue să fie dată, 
din partea ministerului de instrucţiune publică, 
mănăstirilor catolice, care au Buferit daune 
cu prilegiul ultimelor turburări.

Afară de aceasta se va eda în curând 
un decret privitor la aplicarea cât de grab
nică a reformelor acordate în anul trecut la 
şese vilaiete armeneşti în Asia Mică şi extin
derea lor asupra celorlalte provincii ale im
periului.

Ministrul H a n o t a u x  a mulţumit am
basadorului diclarându-’i Insă totodată, că a 
dat ambasadorului francez în Constantinopol, 
C a m b o n, îndrumări precise, cum are să su
pravegheze aducerea la îndeplinire a acestor 
măsuri şi reforme.

Toate ziarele, şi eele austro-ungure, 
constată, că guvernul francez a secerat cu 
această păşire energică o biruinţă diplomatică.

Politica Engli terei.
Ne aducem încă aminte de straşnicul 

discurs ce ’l-a ţinut anul trecut tot cam In 
zilele acestea ale lunii Noemvrie ministrul- 
president şi de externe englezesc, lordul S a 
l i s b u r y  în contra Sultanului, aruncând u-’i 
chiar şi insulte. De atunci tot mereu creştea 
în Englitera agitaţia contra Turciei, prin mee- 
tinguri, prin presă şi toate celelalte mijloace, 
ţîntiud a împinge guvernul la o intervenţie fie 
şi isolată, dacă nu voesc celelalte puteri, în 
folosul Armenilor. Şi unele ziare guverna
mentale scriau câtva timp în acest înţeles, acum 
o luna-două; ba chiar şi unii aderenţi de 
frunte ai partidului conservator se pronunţau 
pentru acţiune, fie şi isolată.

Până la visita Ţarului la regina Vic
toria opiniunea publică în celelalte state îşi 
exprima chiar temerea, că guvernul englezesc 
se va lăsa răpit pe această cale, pe care, 
cum se exprima unanim toată lumea, s’ar fi 
ajuns la resboiu european. După suspomenita 
visită însă, atât presa engleză cât şi oamenii 
de stat şi politici din toate partidele, ’şi-au 
schimbat eu totul părerea privitor la „acţiu
nea isolată“ aEngliterei contra Turciei, Mulţi 
dintre aceştia au căutat şi au găsit anume 
prilegiu, la întruniri şi bancheturi, a-’şi ex
prima părerea schimbata şi a o motiva. Se 
aştepta atât în ţeară, cât şi în străinătate la 
declaraţiunea omului celui mai competent, a lui 
Salisbury. Prilegiul, şi-’I-a aies la tradiţio
nalul banchet, ce dă în fiecare an l o r d -  
m a j o r u l  (primarul) Londrei, ce s’a ţinut 
în 9 ale curentei. Eată unele frase din par
tea discursului privitoare la afacerile tur
ceşti :

Naţiunea engleză este acum unanimă in 
contra acţiunii isolate a Engliterei... Prin 
urmare ea aderează la concertul european, 
fiindcă crede, că aceasta este cel mai bun mij
loc Bpre a exopera reforme pentru popoarele

creştine din Turcia... Ministrul subscrie cu 
totul deelaraţiunile lui H a n o t a u x .  Eogli- 
tera a aretat totdeauna simpatii faţă cu tripla 
alianţă şi speră, că ea va conlucra şi pe vii
tor in mod cordial cu Englitera. încât pri
veşte pe Rusia, Salisbury protestează energic 
in contra aserţiunii atribuite lui Bismarck, 
că între Englitera şi Rusia ar exista un an
tagonism încungiurabil, statornic; aceasta este 
o erezie învechită a diplomaţiei...

Ministrul a sfîrşit cu următoarele cu
vinte: „ P r i m a  d a t o r i n ţ ă  a guvernului 
este a menţină interesele şi drepturile Engli- 
terei şi a p o i  a promova interesele de 
umanitate, fără tnsé a primejdui binefacerea 
păcii, pe care o iubim în mod aşa de 
călduros“.

Societatea „Romania“.
— Raport despre ajutoare. - -

München, 10 Nov. n.
(Urmare din nrul 180 al „Tribunei“.)

Societatea tinerimii române studioase îu 
München îşi ţine de datorinţa sa a mulţumi 
şi pe această cale tuturor acelora, cari au 
binevoit a o ajuta.

Dela ultima dare de seamă au mai in
curs următoarele obiecte:

Lista 1: dl Ilie Trăilă, advocat In Ora- 
viţa 5 fi.

Lista 2: dl Petru Cornean, advocat în 
Oraviţa 5 fi.

Lista 8: Ilustrităţile lor: Alexandru de 
Mocsonyi, Zeno de Mocsonyi, Eugeniu de 
MocsoDyi, la olaltă 50 fl.; Vincenţiu Babeş, 
Dr. Emil Babeş, Dr. T. Babeş, laolaltă 10 fl

Lista 25: loan Biruescu (Ghilad) 5 fi.; 
Dr. Lazar Simon (Cíacova) 5 fl.; Pavel Rotar, 
advocat (Timişoara) 3 fl.; loan Onciu (Timi
şoara) 5 fl.; Valeriu Mezin (Timişoara) 1 fl.; 
Dr. Petru Ţigle (Timişoara) 2 fl.; Emanuil 
Unguriitn (Timişoara) 2 fl.; Dr. Aurel Cosma 
(Timişoaia) 1 fl.; Aurelia Drăgan (Ghilad) 
2 fl.; George Breban, jurist (Ghilad) 5 fl.

Lista 38: domnii I. Hannia (Sibiiu) 5 fl.; 
loan Bădilă (Sibiiu) 5 fl.; Iosif Şuluţ 5 fl.; 
Petru Pipoş 2 fl.; Iuliu Pipoş 1 fl.; Aurel 
Popescu 1 fl ; prea stimatele doamne şi dom
nişoare: Anna Frâncu 1 fl.; Teresia Pipoş 
1 fl ; Ida Pipoş 1 fl ; Eleftera Cristea 1 ii.

Lista 48: Familia Ianculescu (Lugoj) 3 fl.
Lista 53: domnii loan Banciu, Petru 

loan Cornşa şi loan Comşa din Sălişte câte l fl.
Comitetul.

C O N V O C A R E .
Nr. 44—1896. „Reuniunea înveţâto 

rilor români gr.-or. din districtul Deva“, al 
archidiecesei transilvane, îşi va (iné adunarea 
generală la 10/22 Noemvrie 1896 şi zilele 
următoare, în opidul Deva, cu următoarea

P r o g r a m ă :

1. După serviciul divin deschiderea şe
dinţei în localul ce ni-se va pune la dis- 
posiţie.

2. Constatarea presanţilor.
3. Raportul comitetului central, al cas- 

saiuiui şi al bibliotecarului.
4. Alegerea eomisiunilor revézőtoare şi 

de controlare.
5. Deliberare asupra statutelor, desba- 

terea proiectului de statute şi redactarea ace
lora pentru aşternerea spre Întărire.

6. Cetirea disertaţiunilor:
o) „Cari súut mijloacele, prin cari în

văţătorul poate face pe elevi ca se cerceteze 
şcoala neforţaţi“, de loan Balomiri ;

b) „Despre mijloacele educaţiunii şi apli
carea lor“, de Iosif Pârv.

7. Prelegeri practice:
a) „Albina“, prelegere de doamna Eu

genia Pop;
b) prelegeri din limba română, de loan 

Rus, Petru Hadan şi George Şandru;
c) prelegeri din compui, de Nicolae 

Igna şi Filon Nicoarâ;
d) prelegeri din învăţământul intuitiv şi 

din fhnba maghiară, de loan Boţa, loanichie 
Olariu şi George Danii.

8. Raportul eomisiunilor.
9. Stabilirea budgetului pentru anul

viitor.
10. Propuneri şi disposiţiuni pentru ve- 

rifi :area protocolului.
La această adunare generală se invită 

toţi membrii acestei reuniuni, precum şi toţi 
amicii şi binevoitorii causei şcolare.

Membrii participator! au a se însinua 
la di Torna Roşu, învăţător In Deva, pentru 
lncuartirarc.

Din şedinţa comitetului central al „Reu
niunii învăţătorilor români gr.-or. din distric
tul Deva“, ţinută în Deva ,  20 Iulie 1896.

Nicolae Sanzau, Nicolae Păcurar,
preşedinte. secratar.

Aforisme politice.
— Una la zi. —

Aceia ajung mai departe, cari nu ce
dează celui egal de tare, se apropie la di
stanţă cuvenită de cel mai tare şi arată mo- 
deraţiune faţă de cel mai slab.

Tukidide.

C R O N I C A
S i b i i u ,  13 Nov. n. 1896.

Deschiderea parlamentului. După 
ştirile cele mai noue, parlamentul ungar, adecă 
ambele case, vor ţină prima şedinţă la 25 1. 
c. când li-se va comunica ziua în care M. Sa 
Monarchal va deschide sesiunea parlamentară 
prin mesagiu de tron. Pester Lloyd crede, că 
aceasta se va întâmpla în 26 1. e.

•
Adaos La cronica noastră „Avansări 

în armată“ (nr 235) e a se adăoga între cei 
avansaţi şi di loan Humiţia, căpitan la reg. 
de infanterie „împ. Leopold II .“ (33), din 
Arad, avansat la rangul de major la reg. 
„Baron de Schönfeld“ (82), din Alba-Iulia.

•
Dieta croată. Oficiosul Pol Érte

sítő ne spune, că presideatul dietei croate 
G i u r g e v i c i  V a s i ) ,  a convocat dieta 
croată pe 19 1. c. la Z a g r e b .  în şedinţa 
aceasta se va ceti rescriptul regal, cu care 1 
dieta ungară e convocată pet 23 curent la 
B u d a p e s t a, şi se vor alege acei deputaţi, — 
patruzeci la număr, — cari vor avé să iee 
parte activă tn dieta ungurească ca represen- 
tanţi ai Croaţiei.

Regele Serbiei la Ţarul. în cer
curile politice din Belgrad ae vorbeşte, că 
regele Alexandra va visita încă în anul acesta 
curtea din Petersburg.

*
Nihiliştii. Ministrul de interne rusesc 

a trimis tuturor guvernorilor supremi o cir
culară confidenţială, îndrumându-’i să supra
vegheze cu cea mai mare străşnicie mişcările 
nihiliste şi lucrurile ce se petrec între stu
denţi şi muncitori. Poliţia secretă a primit 
dela agenţii sei din Londra ştirea, că mai 
mulţi nihilişti de frunte, cari până acum au 
petrecut în Anglia, au plecat cătră Rusia, spre 
a reorganisa nihilismul.

*
Hymen. Dl lacob Marga, teolog abs. 

şi d-şoara Rosalia Galea, îşi vor sărba cu
nunia la 15 Noemvrie 1896 st. n., orele 3 
p. m., în biserica gr.-cat. din Oena-Dejului.

*
Conferenţă episcopească lu Vi ©na.

Alaltăieri s’au inceput în Viana dezbaterile 
couferenţei episcopeşti, la care iau parte ur
m ăto rii p r e la ţ i : Schönborn (P raga), p residen t, 
G ruscha (V iena), M issia (Laibach), N apotnik  
(Marburg), Pauer (Brünn) şi Rosier (St.- 
Pölten), *

Concert militar. Duminecă (11 Nov. 
n.) musica militară diu loc va concerta în sa
lonul de iarnă din „Hermannsgarten“. înce
putul la 7 ore seara.

*
Caprîţiu american. Un bogat co

merciant din Peru 'şi-a încredinţat do soţie o 
fată tot bogată. Tinera păreche îşi petrece 
săptămânile de miere pe un vîrf de munte, 
în mijlocul unei păduri străvechi, 2000 m. 
deasupra nivoului nririi. Ei voesc să trăească 
acolo asemenea legendarului Robinson, se se 
nutrească numai din prada de vânat şi să 
doarmă pe pielea animalelor ucis». Peste
trei luni se vor scoborî earăşi între oameni.

*
Moştenirea lui loan Orth. Gând 

a pornit în călătorie pe mare, aventuriosul 
loan Orth a depus la băncile din F r e i b u r g  
şi St. G a l l e n  câte un milion de franci. 
Advocatul dispărutului archiduce a pretins în 
urmă sumele, dar’ numai banca din Freiburg 
a redat suma, cea din St. Gallen adenegat-o.
De aceea advocatul a împrocesuat ban*a din 
St.-Gallen. ln 11 Noemvrie n. tribunalul din 
St-Gallen a hotărît, ca banca să redee 
milionul. «

Crudelitate. Zi lele trecute s’a ter
minat un proces, care nu face de loc onoare 
poliţiei din Caransebeş. Caşul e următorul: 
Unui locuitor din Caransebeş 'i s’au furat pa
tru oi. Păgubitul a denunţat întâmplarea la 
poliţia locală, care s’a pus se erueze pe fu
rától-. Sergentul poliţiei Atan. Sulea a are
stat pe un anumit Popovici din Cârpa, şi a 
început a-’l terorisa şi chinul în toată forma, 
bâtendu-’l până la sânge, ca să recunoască 
furtul. Bietul om n’a mai putut suferi tor
turările şi chinuirile şi crezând, că prin măr
turisire falsă va scăpa de ele, a re.unoscat 
eă el a iurat, şi că oile furate se află la „să
laşul“ seu la câmp, ceea-ce însă de fapt nu 
era adevărat. Doi poliţişti au fost trimişi cu 
dînsul la „sălaş“ ca să le arate oile. Oile 
însă nu au fost aflate. Poliţiştii Nicolae 
Gherga, Constantin ilona. ambii Români din 
Caransebeş, eu serg. Sulea In frunte îl iau 
de nou la bătaie: cu jărzi, cu bastoane, cu I 
săbiile, până-când bietul om cade leşinat La 
un timp, după-ce nefericita jertfă îşi revine 
în fire, gendarmii o leagă de o trăsură, dau 
drumul cailor să alerge în puterea lor, tî- 
răind nefericita victimă după trăsură. îu Ca
ransebeş îl aruncă de nou în temniţă, îl bat, 
ear’ bietul om moare a treia zi după „inve
stigare“... Acesta este caşul, care denunţat 
justiţiei şi pertractat pe calea sa, a obţinut 
dela Curia reg. o sentenţă, prin care Sulea a 
fost condamnat la 9 ani; Gherga la 8 şi Ilona 
la 6 ani de robie.

*
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Convenirea socială, despre care 
s’a mai scris la acest loc şi care a fost 
odată amînatd, amintim că se ţine mâne, 
Sâmbătă seara, în sala hotelului „împă
ratul Romanilor11. începutul la 8  seara.

*
Ştiri din Serbia. Doi corifei ai par

tidului radical din Sârbia, anume: Topici şi 
Maloparaţ au fost arestaţi in urma fasiunii 
compromiţătoare făcută în contra lor din par
tea haiducului Berchici. — Judele de caesaţie 
Jovan Adzimovici s'a spânzurat, din motive 
necunoscute.

*
Necrolog, loan Mihălţian, paroeh, 

gr.-cat. In Odverem, ca soţ; Laura, Veturia 
şi CLtaviau, ca fiii; Ester, Cristina, Iulia şi 
Victoria, ca surori; Oetavian, ca frate, cu 
inima înfrântă de durere anunţă tuturor con
sângenilor, amicilor şi cunoscuţilor, că mult 
iubita şi scumpă soţie, mamă şi soră etc. fudita  
Mihălţianu născută Mdoelariu, în urma unui 
morb scurt provenit din aprindere de plumâni, 
în 29 Octomvrie dimineaţa pe la 3 ore, în 
etate de 42 ani şi 22 ai fericitei sale căsătorii, 
’şi-a dat sufletul seu în mânile Creatorului, 
fiind provăzută cu SS. Sacramente ale muri
bunzilor. Rămăşiţele pământeşti ale răposatei 
s’au astrucat spre repaus etern până la a 
doua înviere, Sâmbătă, în 31 a lunii lui Oct., 
în cimiterul gr. cat. din Odverem. Fie-’i ţărîna 
uşoară şi memoria eternă!

•
Jertfele foamei în Londra. După 

ultima statistică oficială, în Londra au murit 
anul acesta 79 de oameni, de foame. Intre 
jertfe se află indivizi de toace categoriile şi 
etăţile. Sönt şi câţiva copii de lapte şi câţiva 
moşnegi octogenari. Mulţi copii au eâzut 
jertfă cruzimii părinţilor; alţii au rémes fără 
pâne din pricina aplecărilor lor excentrice. 
Dar’ în cele mai multe caşuri tot miseria e 
cauBa morţii. Da multe-ori se găsesc pe ţăr- 
inurii Themzei, în neguroasele ciasuri de di
mineaţă, cadavre înţepenite. Poliţia nu poate 
afla trista istorie a jertfelor de acest fel; nu
mai la secţare se vede, că nefericiţii au 
rătăcit zile întregi, flămânzi şi goi prin ora 
şui milioanelor.

*
Călindare. Sub titlul acesta „Epoca“ 

din Bucureşti scrie la rubrica „Litere, artă, 
ştiinţă“, următoarele:

Odiniotră eălindarul, fiind singura carte 
răspândită pretutindeni, singura carte pe care 
o avea în mână fiecare, pe vremea când lip
seau sau erau rare jurnalele şi celelalte mij
loace de comunicaţie intelectuală, avea o im
portanţă deosebită, de câte-ori era vorba de 
propagarea unei idei, a unei credinţe. în 
Francia, în Germania şi în alte ţeri, catolicii 
şi protestanţii îşi aveau unii şi alţii călinda- 
rul lor, pe care îl considerau ca cel mai îu- 
scmnat şi ursi eficace mijloc de a câştiga ade
renţi pentru religia lor. Sünt. încă şi astăzi 
partide politice, cari fac din călindar aceeaşi 
întrebuinţare; ÎD?ă în general vorbind, astăzi 
eălindarul, din pricini lesne de înţeles, ’ş’-a 
perdut rolul lui de mai nainte. Nu mai sún- 
tem în vremile de cari povesteşte Negruzzi, 
când o colecţie de călindare făcea de cele 
mai multe-ori singura bibliotecă a unui boier 
român. Azi, eălindarul’şi-a perdut aerul lui bă
trânesc şi dogmatic, ’şi-a căpătat mai mult ten- 
denţe umoristice. Pe lângă câteva reţete practice 
şi varietăţi amüsante, nu conţine decât anec
dote, adese-ori răsuflate, povestiri „umori
stice“, cari însă adesea nu sünt decât porno
grafii, şi ca ilustraţii, posele tuturor oameni
lor mari politici dela noi şi străinătate. Sünt 
cu toate estea pxcepţii onorabile, şi fără în
doială eălindarul „Bibliotecii pentru toţi“ este 
unul din cele mai distinse. Publicaţia pe care 
am Dumit-o are de scop cu deosebire educa
ţia şi cultivarea celor mulţi, deşi oferă o lec
toră interesantă chiar acelora, cari cunosc 
limbi stâine şi cărora le este deschisă litera
tura universală. Traducerile pe cari le-a dat 
la lumină ne arată toate, că direcţia publicaţiei 
n’a perdut Dici-odatl din vedere scopul mo
ral şi pedagogic al „Bibliotecii pentru toţi*.

Şi în adevăr, eălindarul pe 97 nu este 
decât un resumat oare-cum al scrierilor pu
blicate până acum în bibliotecă. Este acelaşi 
ton cuviincios, educativ şi sentimental. Sfatu
rile, cugetările şi povestirile de Andersen şi 
alţii, au aceeaşi tendenţă sănătoasă. Atât bu
căţile originale, cât şi traducerile ofer în 
acelaşi timp cetitorilor o lectură variată şi 
atrăgătoare. Astfel eălindarul „Bibliotecii pen
tru toţia se aseamănă, f i  ca directivă intelectuală 
şi ca populatitate, cu va lo rosu l „C ălindar 
a l P o p o ru lu i“ din Sibiiu. Dar’ destul... nu 
voiu să fac cetitoiilor capul călindar.

*
Sinucigaş — fără noroc. Rar se

mii afli o fiinţă atât de nefericită ca M o l 
n á r  J ó z s e f ,  din comuna Tar (comitatul

man a fost numit ieri sublocotenent Ia reg. 
de infanterie nr. 34, care poartă numele lui 
Wilhelm II. şi staţionează în Caşovia. — Vă
duva faimosului milionar american Vanderbilt 
a murit zilele trecute, lăsând moştenitorilor 
sei o avere uriaşă. — în Serbia, Albania şi 
Muntenegru a bântuit un orcan groaznic, care 
a scos din alvie rîurile şi văile, potopind ţi
nuturi Întregi şi întrerupând comunicaţia.

VIEAŢA SOCIALA,
O convenire colegială.

— Coresp. particulară. —•

Arad, 10 Nov. n.
Un moment de entusiastă bucurie a fost 

convenirea colegială a teologilor absoluţi în 
anul 1886 a teologiei rom. gr.-or. din Arad, 
ţinută la 5 Nov. n.

Conform unui obligament moral, stabilit 
Intre dînşii, au a se întâlni din cinci în cinci 
ani, în scopul susţinerii colegialităţii, şi a 
dării de seamă despre activitatea pastorală, 
desvoltată de uuul fiecare în interesul bise
ricii şi a naţiunii.

Aceasta a fost a doua convenire, la 10 
ani, şi ea s’a ridicat la importanţa unui act 
însemnat.

Eată decursul acestui act:
La 9 ore a. m. s’a săvtrşit în biserica 

catedrală parastas pentru profesorii şi colegii 
răposaţi in decursul timpului. A celebrat, îm
preună cu doi colegi preoţi — fostul nostru 
profesor Vasilie Mangra, care după finirea pa- 
nahidei, a rostit un mişcător cuvânt, îndem
nând la perseveranţă şi perfecţionare în cali
tăţile nobile creştineşti.

Lr 10 ore a fost şedinţă, în sala mare 
a seminarului, unde resolvâudu-se deocamdată 
afacerile curente şi statorindu-se preparativele 
pentru şedinţa meritorie post-meridiană şi 
mai luându-se alte disposiţiuni reclamate de 
necesitate, la 12 ore a mmat în corpore vi- 
sita omagială la Prea Sfinţia sa domnul episcop 
loan Meţiau.

Inima iubitoare a bunului archiereu ni-a 
primit cu drag la sinul seu, împărtăşindu-ne 
cu poveţe părinteşti, cu inviaţiuni folositoare.

La 1 oră a urmat prânz comun în re
staurantul Dobrănszky, nnde am petrecut mo
mente vesele.

Punctul marcant al convenirii a fost 
însă şedinţa post-meridiană, ce s’a Început la 
3 ore şi a durat până la 6 ore seara.

comisiunea aleasă încă în şedinţa ante-meri- 
diană, prin referentul seu Terenţiu Opreau, 
ceteşte raportul general despre activitatea 
pastorală, a fiecărui coleg în decurs de 
10 ani.

Din acest raport s’a constatat, că curbul 
teologic absolvent al anului 1836, a fost un 
curs ales.

în vieaţa pastorală a celor 25 colegi, 
nu numai că n’a obvenit nici cea mai mică 
transgresiune dar’ fiecare în parte ’şi-a împlinit 
conştienţios datoria pastorală. Mulţi 'şi-au 
făcut chiar merite, săvîrşind acte de interes 
public.

Raportul a fost luat cu vie plăcere la 
cunoştinţă, acludându-se la procesul verbal.

A urmat, conform ordinei de zi, diser- 
taţiunea preotului Traian I. Magier: „Preotul 
în cariera saa, fiind ascultată cu viu interes.

După cetire, autorului ’i-a votat mulţu
mită protocolară şia’a luat conclus, că opera
tul să se publice în foaia oficioasă „Biserica 
şi Şcoala“.

Punctul al treilea a fost: „Conferenţe 
preoţeşti“, la care preotul Terenţiu Oprean, 
într’o vorbire mai lungă, propune desbaterea 
ideii inactivării conferenţelor preoţeşti, analog 
celor învăţătoreşti.

La chestiunea aceasta au luat cuvântul 
domnii profesori: Vasilie Mangra, Rom. Cio- 
rogar, preoţii: Teodor Pinter, Vincenţiu Pe- 
troviciu şi loan Petrán, profesor seminarial. 
In sfîrşit s’a primit următorul conclus: »Se 
alege o comisiune de trei membri în persoa
nele: loan Petrán, T. Pinter şi T. Opreau, 
care se însărcinează a elabora un memorand, 
expunând motivele cari reclamă inactivarea

„Nazarenismul*. Preotul Teod. Pinter 
arată căuşele, mediile şi principiile insane 
ale acestei secte bolnăvicioase ce s’a ivit în 
poporul nostru. Profesorul Rom. Ciorogar, 
indigitează, la momentele psichologice ale ace
stei secte şi recomandă precauţiunile necesarii.

Ultimul punct a fost stabilirea conve
nirii viitoare, care s’a decis a se ţinâ earăşi 
peste alţi cinci ani, în Arad.

Culmea şi coroana acestei zile festive a 
fost însă banchetul.

Aproape întreagă inteligenţa română din 
Arad, domni şi dame, au ţinut să ne dee 
semne de simpatie şi dragoste, luând parte la 
bucuria noastră şi ridicând prestigiul mesei 
noastre la o adevărată manifestaţiune româ
nească.

Primul toast 11 rosteşte colegul loan Pe
trán, prof. sem., pentru Iiustr. Sa dl episcop. 
Teodor Pinter, preot în Curticiu, toastrează 
pentru foştii profesori: Vas. Mangra şi R. 
Ciorogar. Traian Magier, închină în sănă
tatea oaspeţilor.

Urmează apoi alt şir de toaste, cari de 
cari mai înălţătoare. loan Iercan, preot în 
Şiclău, pentru solidaritatea şi susţinerea cole
gialităţii în viitor.

Prea Cuv. Sa dl protosincel Aug. Ham- 
sea, luând de mânec&re organismul autonom 
al bisericii noastre, într’o vorbire bogată, in
sistă asupra lucrării organice a tuturor ele
mentelor bisericii şi pentru succeasa lor 
acţiune.

Preotul Vine. Petroviciu, Intr’o vorbire 
avântată, toastează pentru luptătorii naţionali. 
Fostul nostru profesor Vas. Mangra arată într’o 
vorbire pe preotul român în rolul seu ade
vărat şi închină pentru adevăraţii păstori.

Prof. R. Ciorogar a vorbit foştilor sei 
elevi despre datorinţa cătră biserică şi na
ţiune.

A urmat apoi alte toaste din partea 
domnilor: Dr. Oncu, pentru preotul român; 
Dr. Vuia, pentru susţinerea iubirii amicilor; 
Georgiu Pap, prof. de liceu, pentru profesorii 
demni şi elevii bravi; P. Pintea, pentru îm
plinirea datorinţelor naţionale ; Andreiu Popa, 
pentru legătura strîusă a elementelor naţio
nale, şi alte multe încă, pe cari regret a nu 
le pută înşira.

înainte de a se depărta toţi, colegnl 
Pinter, păşind Înaintea profesorului R. Cioro
gar îl agrăeşte: Iubitul nostru profesor! 
Rămâneţi încă un moment, căci avem se vă 
cerem poruncă. La convenirea de acum cinci 
ani ne-ai demis cu porunca: „Poruncă nouă 
Yă dau vouă, ca să vă iubiţi, întru aceasta 
va cunoaşte lume», că sfliiteţi ai mei învă
ţăcei!“... Şi eată, iubirea ne-a adus astăzi 
aici. Cerem acum aită poruncă, ca peste alţi 
cinci ani să dăm seamă cum am împlinit-o. 
Deci vă rugăm se nu vă d e p ă r t a ţ i  până- 
ce nu ni-aţi dat-o!...

Iu ton mişcat ni-s’a răspuns: „Aşadar' 
vă voiu da poruncă nonă! Iubirea v’am dat-o 
acum cinci ani. Iubirea v’o dau şi acum, 
iubirea naţională. Purtaţi stindardul naţional 
victorios prin toate unghiurile patriei, ani- 
naţi-’l la toate casele, plantaţi-’l la toate ini
mile româneşti şi peste cinci ani arătaţi-’mi 
iubirea ce ’i-aţi asigurat, îngrijirea ce ’i-aţi 
câştigat!... D-zeu cu voi, iubiţii mei!*

Şi am plecat cu stindardul primit, ca 
să-’l fâlfăim în luminoasa zare, să-’i asigurăm 
ubirea în inimă, să-'i câştigăm învingerea în 
lume!... şi prevăd răsăritul soarelui eternei 
dreptăţi, când poetul nu va mai avâ cuvânt 
să se plângă:

„Când sub gloatele tirane 
Ceata drepţilor e sclavă,
Svârle-’ti fulgerul mai bine 
Schimbă globul In vulcanc,
Şi la groaznica lui lavă 
Paşte-'ţi ochiul tău, Divine!“

iu—r.

Mai nou.
Alegerile din Kecskemét

ie n  s’au făcut alegerile supletorii 
de deputaţi dietali în oraşul Kecskemét. 
S ’a ales în cercul de sus independistul
T T .  / 1 7. A i r .  . . .   5 _______ 1 J .  •  

Bibliografie.
»Călindarnl Poporului“

-  pe 1897. —
Anul acesta e al XII-Iea de când apare 

„Călindarui Poporului*, unicul călindar româ
nesc cu desăvîrşjre poporal, atât ca cuprins, 
cât şi ca limbă. El a mulţumit totdeauna 
aşteptările oamenilor noştri până şi a celor 
mai cetiţi, îndeosebi cel din 1896, pe care 
însuşi raportul literar al „Astrei* ’l-a numit 
„excelent'. Cel pentru 1897 însă le întrece 
pe toate atât ca material, cât şi ca volum, 
având partea literară cu o întreagă coală mai 
bogată decât în anii trecuţi.

întreg eălindarul e de un colorit emi
namente naţional-poporal, notă exclusiv pro
prie lui în toată literatura noastră călinda- 
ristica, de altfel destul de avansată.

Materialul călindarului e nou, ales, plă
cut şi instructiv, ear’ limbagiul limpede, po
poral, curat şi curgător.

Călindarui poporului din estau presentă 
două nepreţuite inovaţiuni: se schiţează pe 
seama ţeranului nostru activitatea câtorva din
tre cei mai de valoare literaţi români, mai 
ales moderni, — în accepţia morală a cuvân
tului, — şi dă o cuvenită importanţă vieţii 
noastre politice, reasamând într’un amănunţit 
articol de fapte şi date positive, momentele 
de căpetenie ale vieţii noastre naţionale din 
Ianuarie 1896 până Septemvrie 1896.

Din bogatul cuprins literar relevăm:
Biografia diai Dr. I. Raţiu, împodobită 

cu două portrete ale d-sale, unul dela 1861, 
în costum naţional, al doilea dela 1896 (după 
cea din urmă fotografie).

Biografia e scrisă detailat, cu date au
tentice, cu episoade interesante şi într’un stil 
românesc obiectiv şi măsurat, dar’ totuşi cald 
şi însufleţit. El ne dă o viuă şi strălucită 
icoană în miniatură despre vieaţa şi activita
tea venerabilului president al partidului na
ţional român.

Biografiei îi urmează nişte drăgălaşe 
„istorioare despre porumbi“ ; poesii de loan 
Neniţescu; anecdote de Dumitru Stăncescu; 
o schiţă literară despre mintosul Anton Pann, 
cu o „povestea vorbii“ despre „pricini de ju
decăţi* ; scrieri („Dimineaţa şi seara") de 
doamna Colomb; o schiţă literară despre re
gretatul poet bănăţan Victor Vlad (Delama- 
rina), cu două poesii de un haz nespus, scrise 
în dialectul logojănesc.

Cu acestea se termiuă partea beletristică 
a călindarului, urrnâud articolul „Răvaşul no
stru“ de loan Seurtu.

Articolul acesta, tipărit cu litere petit, 
să extinde pe 12 pagini.

Inovaţiunea aceasta presentă o deose
bită valoare şi sperăm, că ea se va perfec
ţiona din an îa an, până va deveni o com
pletă statistică a evenimentelor mari, ce vor 
urmi a se petrece în vieaţa noastră.

Partea economică a călindarului dease- 
menea e lucrată cu pricepere şi îngrijire.

Cât pentru partea caiiudaristică şi In
formativă, ea e cât se poate de bogată şi 
exact*.

Valorosul Călindar al Poporului e cel 
mai ieftin  Intre toate eălindarele noastre, co 
stând numai 20 cr. Dacă luăm în seamă taxa 
de 6 cr. timbru, reclamată de fiecare exemplar, 
şi rabatul ce se dă librarilor la desfacerea 
Iui, pentru redigeare şi tipărire reinân numai 
10 er.

„C dindarui Poporului“ n’ar trebui să 
lipsească din nici o casă românească, atât e 
el de buc, bogat, plăcut şi ieftin.

Călindarui zilei.
14 Í Ov. n 1896 

Iu lian: Mucenicul Aclildin. 

G regorian : Vene: a ut 

Soarele: răsare 7.27, airan« 4.83 m.

Sosiţi în Sibiiu.
în 13 Noeüivrie n. 1893.

Hotel „Imperatul Rumânilor“. Putnoky, priva-

Dîn public.*)

Un réspuns.
Trémpoele (în Mu Apuseni), 1/13 Aug. 1896.

Ştiut si cunoscut este, că liliacul si buha 
sünt paseri nocturne, ca atari nu sufer lumina 
zilii — precum nici vestitul notar A lb  ini 
G y u l a  n’a putut suferi descoperirea faptelor 
lui negre, publicate în nrul 130 al »Tribunei«. 
Fără a fi putut înfrânge cele susţinute de 
mine, se svîrcoleşte ca peştele în puţină apă
— sé încearcă în nrul 149 al »Tribunei« a 
seduce publicul român şi străin, ca să-’i dee 
crezémént, cumcă dînsul e curat ca soarele, 
ear’ eu ^subscrisul un păcătos, imoral, des
trăbălat, denunţător, şi pe scurt toate cele 
publicate de mine le declară de neiertate şi 
răutăcioase calumnii.

Oameni mincinoşi numai cu arme ne
iertate se pot susţine, adecă cu minciuna!

Astfel şi d-ta die notar, în loc sé te fi 
desvinovăţit cu argumente, te-ai angagiat ne
chemat a lua în apărare pe sbirul poporului 
nostru, pe sinucisul Aron, şi zici: »Cărei1 cel 
m ai mare p ica t ce 'l-a avut sinucisul Avon 
György a fo s t, că oficiul ş i ’l-a purtat cn 
deplină acurateţă, pedepsit d a  fo s t nici- 
odatăU  Aşa înţelegi d-ta, die Albini, purtarea 
cu acurateţă a oficiului, şi se nu fie pedepsit,
— că iubitul şi mult truditul popor să fie 
tuns, belit, huiduit, se-’i pună slujbaşii sacul 
de cerşitor ilegal în grumazi, cum o făcea 
aceasta prietenul d-tale Aron, şi precum o 
fac şi alţi slujbaşi de categoria lui!... Mă pro
voci să-’ţi produc fapte concrete, apoi să-’ţi 
împlinesc dorinţa — din sute de caşuri — 
s. e dela Hendrea Nicolae 6 fi. 35 cr., Păs- 
cuţiu Crăciun 15 fi. 65 cr., Buha Petru 13 fi. 
81 cr., Logoja Nicolae 39 fi., Crişan Iosif 
42 fl. v. a. pedepsiţi din locuri neoprite pentru 
2—3 capre sau 20—30 oi.

Cu privire la punctul 3 din răspunsul 
d-tale, singur te dai de gol, căci spui, că din 
consideraţiune familiară şi a celor ce te susţin, 
nesocoteşti art. de lege 44 din 1868, recu
noşti, că dl vicecomite cu ordinul nrul 
658/91 ’ţi-a dat voe liberă a duce agendele 
scripturistice pe tomâneşte şi ungureşte, aceea 
inse nu o ai urmat şi totuşi cutezi a numi 
această negligenţă de »ordine şi disciplină«, 
mai corect o ai fi numit »slugărnicie, ruşine 
şi scandal/«

Ce priveşte învinuirile nebasate, trase 
de păr în punctul 5, că eu port vina că s’a 
perdut procesul cu fiscul, şi că am încassat 
diurne grase? Asemenea la punctul 7, că prin 
intrigă am sedus comitetul să nu ceadă so
cietăţii »Becher« teritorul de 2 jugăre 175 □  
ear’ la punctul 9, că nu am fost, nici sünt, 
dar’ nici pot fi preşedinte peste averea foştilor 
iobagi din Trémpoele, şi în fine, că ce fel 
de persoană morală sünt, ce activitate am 
desvoltat ca capelan în Trémpoaie în restimp 
do 5 ani şi în Sohodol în restimp de 20 ani, 
las să atesteze »declaraţia« aci alăturată a 
comitetului şi fruntaşilor din Trémpoaie, apoi 
atestatul dela comitetul parochial din Sohodol 
şi altul dela administratorul protopopesc din 
Abrud, cari le adud aci •/. în original, ca să 
fie publicate. Pe deasupra, die notar, alătur 
încă un document dela d-ta, şi încă cel mai 
recent, unde mă cunoşti de preşedinte al 
urbarialiştilor şi care sună; »Nr. f ó j —i8 p 6  
notar. On. domn Nicolae Motora, preot gr.-or 
ş i  preşedinte a l foştilor iobagi din Trémpoele' 
A m  onoare a-’ţ i  comunica ordinul de mai sus. 
în copie, rugându-te pentru trimiterea con
spectului cerut de pretură. Albini m. p., not. 
cerc. Z latna, 8  Martie 1896 .«

Referitor Ia punctul 5 afirmi, că ai ra
ţionat peste 5 stângini de lemne véndutí —- 
la anul 1891 şi 1892 sub pos. 4, 5 şi 6. 
Declar acum şi totdeauna în numele meu, al 
comitetului şi a întregilor locuitori urbariali, 
că este o sfruntată minciună aceasta 1 Avénd 
documentele la mână să raţionăm această afa
cere bănească, dar’ manipulată turceşte, pu
blice, ca să fim lămuriţi.

I. Datorii şi spese a avut comuna:
a) Restanţă în darea pădurii comunale 1457.59
b) S ’au tăiat 420 stângini â 1 fl. pen

tru u n u l .................................... 420.—
c) Dus la Zlatna ă 320 orgii în curtea 

notarului Albini Iulius alias Gyula 
— 3 fl. de unul — . . . . 960.—

Suma speselor 2837.59

I I  Venitele comunei:
a) S’au încasat dela societatea Stak 

pentru stângini tăiaţi şi aduşi de
popor .......................................... 871.—

b) S’au véndut de notarul Albini 320 
stângini â 8 fl. stânginul . . . 2560.—

c) Epure Nicolae a véndut 100 orgii 
â 6 fl. o rg iu l............................... 600.—

d) Repartiţie pe popor in 3 ani ă 
200 fl. pe un an ..................... 600.—

negru
unsprezece-ori a încercat se se sinucidă, dar’ | 
ÎDzădar. Nid herein la sinucidere nu voia I 
se -’i surîdă norocul. A puşcat asupra-’şi, n’a 
nimerit; s'a strangulat, ’i-s’a tăiat funia prea ‘ 
de cu vreme; a sărit în apă, ’l-au scos; a 
beut venin, nu ’i-a „folosit“. Groaza aceasta 
de eşecuri împinse pe bietul om la o sinuci
dere înfricoşată. într’o noapte se sculă din 
pat, îşi tăiă cu foarfeeile vinele dela mâni, 
grăbi apoi în grajd, unde se înţepă de mai 
multe-ori cu o furcă de fer şi în urmă sări 
în adânca fântână din curte, unde îi „succese“ 
în sfTşit se moară.

*
Ş t i r i  m ă r u n te .  La dorinţa văduvei 

Ţarevne. Ţarul a graţiat pe marii duci M i
hail Mihailovics şi Alexandru Mihailoaics, 
cari in curând se vor întoarce în ţeară, spre 
a-’şi reocupa funcţiunile. — Dl Wilhelm de 
Lindheim, consul general al României la 
Viena, a fost decorat cu ordinul coroana Ro
mâniei in gradul de mare oficer. — Prinţul 
friederíc, fiiul de 14 ani al împăratului ger-

I , , - _ ----- -
tându-’i-se concursul, în scopul realisării ideii, 

I pe calea organelor eparchiale*.
La ordinea zilei apoi urmează punctele: 
„Fond de b u c a t e “, la care a luat cu

vântai: R. Ciorogar, Vine. Petroviciu, Petru 
Pintea şi Andreiu Popa, constatându-se una
nim salutara lor importanţă şi se aviseasă toţi 
presenţii a lucra în direcţiunea înfiinţării lor, 
dându-li-se şi îndrumări practice.

„ 1/ieaţa spirituală a preotului11. La acest 
punct, la care se întinde discusiune intere
santă, pe lângă inactivarea conferenţelor preo
ţeşti, propuse mai sus, se recomandă înfiin
ţarea de biblioteci tractuale.

„Asociaţiuni de înmormântare*. Aici 
preotul Vincenţiu Pantoş, având el în parochia 
sa o atare asociaţiune, expune folosul lor, 
dând instrucţiuni practice, pentru cei-ce vor 
bő lacre la această direcţiune.

talul Nagy Mihály1 cu 453 voturi, faţă 
de 395 voturi date pentru contele Zichy 
Nándor.

Cancelarul Rusiei-
Se dă ca sigură ştirea, că Siskin  va 

fi numit în timpul cel mai scurt ministru 
de externe al Rusiei.

Crisă în Francia.
Toate foile parisiene declară, că mi

nisterul Méline e ca şi căzut. Crisa e 
neevitabilă în urma respingeri propunerii 
guvernului, întâmplată ieri. Se fac com- 
binaţiuni asupra viitorului ministru-presi- 
dent. Se crede, că va fi Sarrien, în 
cabinetul căruia va întră apoi şi Ribot şi 
Bourgois.

IWVUlCUOUt V/UVl li, I (ipilUU l'l  AljVUVOI y lit/ţl Ulii
Braşov. Graes r cu soţia, preot din Amaaş. D. Man, 
notar din Vinţul-de-jos. Kontjor, m mteur din Cluj. Pop 
cu soţia din Craiova, K. Polacsek, G. Hess şi Leder- 
minn toţi din Vien», V. Adler, A. Rosenberg şi Wei- 
ninger din Budapesta, toţi comercianţi. L. Kessler din 
Budapesta şi 1. Klopfer din Maria-Theresiopel, voia 
giori.

Hotel „Neurihrer“. I. Veszprényi, inginer din 
G!uj. M. Pelnitz şi S. Kalupka diu Budapesta, Gold- 
scher din Viena, E. Wolfer din Viena şi Barcsay din 
Alba-Iuiia, toţi voiagiori.

Hotel „Meltzzr“. R. Markert, voiagior diu Bu
dapesta. G. Kádár, notar din SigUetul-Mtrmiţiei. S. 
Schuster, preot din Haşag. I. Stenzel, capelan din Ben- 
dof W. Riepl, redactor din Viena.

Hotel „Habermann“. A. Barb, candialat de no
tar şi I. Weber, notar din Pianul-de-sus. F . Ranz in
ger, ospătar d n Făgăraş.

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia", societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt.

o u u b i i c ig c i iu  c b i ie ic  u n i  v e n u e  z , o o / . o y

Rămân bani număraţi gata . 1793.41
Te întreb, die notar, unde sünt raţionaţi 

unamiieşeptesutenouăzeci-şi-trei florini şi 41 cr. 
v. a.? căci această sumă frumoasă e averea 
poporului din Trémpoaie!

Te măguleşti ca un fariseu, că nu asu
preşti poporul cu taxe neiertate? Apoi îţi 
servesc cu caşuri concrete. Dela Emanoil Groza 
ai pretins 3 fl. 50 cr. pentru preţuirea unei 
parcele de pământ, — dela rămasul lui Simeon 
5 fl. 50 cr. după care n’au rămas avere şi 
datorii, ear’ dela Sofica Troancăş tot pentru 
inventar 21 fl. 08 cr. v. a. Dacă doreşti 
îţi pot servi cu sute şi mii de caşuri — unde 
te-ai volnicit a lua cât ai vrut! Poporul de 
groaza taxelor prea exagerate, fuge la notarul 
public şi la dl Fodor în Abrud, de încheie 
contracte. La anul 1892—1893 ai trimis în 
comuna Trémpoele pe scriitorul Onea, care în

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasţa re- 
dacţiunea nn primeşte răspunderea.
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2 —3 zile a susceput 30—40 inventare, şi după 
cari ai încassat frumuşel cel puţin 2—300 fl. 
v. a., oare corect ai purces? cred că propria 
d-tale expresie aci se împlineşte: *că cu d r a g  
s i  fă r ă  şovăire î l  serveşti p e  poporu l care te 
susţine« ; d a ! d a ! cred zeu, că faci t.iebşoare 
ca al de acestea!

Te întreb pubiice, că unde sünt statu
tele comunale ? căci când te întrebăm în co
mună ne spui, că de 5—6 ani sünt la comitat 
— mult clocesc ele acolo! Din lipsa statu
telor, te voiniceşti cu taxele cum îţi place; 
această volnicie o numeşti »ordine ş i  d isc i
p l in ă « ă la Turcia...

De când eşti notar, încă n’ai făcut nici 
o faptă spre salutea celor-ce te susţin, n’ai 
apărat drepturile poporului care te hrăneşte 
şi îmbracă, aşa bună-oară, pentru pădurea 
»Arşiţa« ai aflat de bine a seduce comitetul 
comunei, că se intenteze proces, fără a avea 
ei dovezi, ear’ pentru pădurea »Breaza« în 
extensiune de cel puţin 100 j ugere catastrale, 
ai lăsat să i-se iee de cătră Zlătneni, deşi 
acea pădure a folosit-o comúna Trémpoele 
necontenit 20 ani, a făcut stângini în ea şi a 
vândut lemne pentru băi! Trâmpnlenii cari 
au curagiul de a-’ţi urmări faptele negre îi 
persecuţi şi insulţi cum nu se poate mai rău, 
îi ameninţi cu fel şi fel de pedepse, ca sé-'i 
în fric i, dar’ ce e mai dureros, când merg în 
cancelaria notarială îi arunci a fară  şi-’i mâni 
la mine, la »Motora«, ca să le fac trebile. 
Aceasta e ordine şi disciplină, die notar? 
până-când tot aşa?

Ai luat, die notar, în apărare pe instru
mentul orb, pe J. Slevaş, îl represenţi lumii 
ca pe cel mare foarte om de omenie? — se va 
dovedi că cine e, numai de va eşi pretorul în cer
cetarea, care de un an de zile trecut stă baltă?

După-ce ai văzut, că te urmăresc şi că 
nici într’un chip nu poţi să-’ţi răsbuni asupra 
mea, te-ai răsbunat cu judele păcătos asupra 
bisericii mele, anume bisericii şi şcoalei din 
Trâmpoale ’i-s’au donat din partea comunei 
politice împrumutul statului în sumă de 750 fl., 
după care biserica a încassat neconturbată 
31 fl. 50 cr. interese anuale dela regiül per- 
ceptorat. în anul curent, de bun capul d-tale, 
ai indus suma de 750 fl. în preliminarul co
munei politice între venite, deşi comitetul co
munal cu unanimitate a protestat contra 
acestei volnicii! De ce la Valea-Dosului n’ai 
purces aşa? doară noi dela Trémpoele facem 
excepţiune?

De altcum e miraculoasă şi măiestrită 
afirmarea d-tale când scrii: că după-ce a în
ţeles ju d e le  că Nicolae Motora 'l-a denunţat 
la  p re tu ră  ca pe un beţiv, destrăbălat ş i imo- 
rat, în su ş i a cerut asupră-’ş i cercetarea. Ei, 
te întreb die notar, cum încape acel lucru, că 
eu ca persoană imorală, precum m’ai descris 
on. Redacţiuni, să denunţ şi arăt pe judele 
imoral la pretură, pentru a fi el pedepsit de 
faptele lui incorecte. Cred că nici judelui Slevaş 
dar’ nici d-tale nu-’ţi luară posibilitatea a nu 
mă face arătat superiorilor mei pentru scan
daloasele mele fapte, de ar fi? Poftiţi şi acum, 
că nu vă stau în cale, numai dacă aveţi ce 
arăta! In primăvara a. c., am fost onorat de 
a fi fost ales de membru în congreg. comi- 
tatensă şi asesor la despărţământul »AstreU, 
ei apoi ia astfel de oficii persoane imorale 
se candidează, doară lumea are ochi şi urechi!

P'inea răspunsului îl încoronezi, că te-am 
denunţat că eşti un D aco-R om ăn  şi că ai îm
părţit bani pe vremea Memorandului? Te 
provoci la Jurinics din Zlatna. Da, am între
bat pe dl Jurinics, că cum a îndrăznit a mă 
amesteca în lucruri de cari nu am absolut 
cunoştinţă, el ’mi-a spus, că numai a glumit, 
n au vorbit serios.

Altceva am spus şi aceea o spun şi acum, 
anume: După-ce sinucisul Aron îşi pusese în 
gând, să pună sacul de cerşitor în grumazii 
bietului popor, prin căi băga în gloabe din 
tot locul, o p r it o ri neoprit, d-ta ca din senin 
te-ai angagiat ca se mergi în numele comune
lor de sub not. d-tale, la inspectorul suprem 
silvanal în Sibiiu, ca să ceri încetarea măsurii 
excepţionale şi să exoperezi licenţie ca se poată 
păşuna cu vitele în pădurile oprite. In scopul 
acela ai încassat prin antistiele comunali din 
Trémpoele şi Valea-Dosului vre-o 200 fl., dela 
Zlatna cel puţin 100 fl. === 300 fl., anume dela 
proprietari de cl. I. 50 cr., cl. II. 30 cr., cl. III. 
20 cr., aceasta fără vre-un conclus al comite
tului comunal sau vre-o autorisare sau apro
bare mai înaltă! Ai luat lângă d-ta pe domnul 
Dr. Szontág şi te-ai dus la Sibiiu, tocmai pe 
timpul sosirii la Sibiiu a scumpilor noştri mar
tiri osândiţi la Cluj. Ce ai isprăvit pe acolo, 
anume ce resultat ai primit, eată să împlinesc 
3 ani şi nime nu ştie! Una o ştim cu toţii, 
că cu sudoarea, banii, sc u m p u lu i necă jit ş i  
a su p r it popor a i  benchetuit boiereşte, ş i  ch e fu it 
bine te-ai în tors acasă, ca se continui opera 
în a asupri, huidui şi îmbrânci poporul, care 
te susţine si hrăneşte. Sünt multe, multe de 
scris, dar’ timpul le va descoperi.

N ic o la e  M o to ra ,
capelan rom. gr.-or., membru tn congr.

comit, şi preşedinte peste averea 
foştilor iobagi.

Declaraţie.
Subscrişii locuitori, ca membri în comitetul comu

nal şi bisericesc a comunei Trémpoele, cu mulţumire 
şi plăcere am luat la cunoştinţă corespondenţa iubitului 
nostru preot-capelan Nicolae Motora, apărută în nu
mărul ISO al „Tribunei“ din a. c., aceea cuprinde ade
vărul în golătatea sa.

Pentru-ca nu cumva se fie indus publicul român 
şi străin în eroare de a crede desvinovăţirile neînte
meiate pe adevăr, cuprinse în nr. 149 al „Tribunei“ de 
lulíu V. Albini, ne simţim moralminte deobligaţi a de
clara că :

1. Dl preot Nicolae Motora e un adevărat preot 
în sensul evangeliei, cu moralitate exemplară părinte 
luminat care îşi iubeşte biserica, naţiunea şi turma cu
vântătoare ca sufletul seu, să strădueşte neobosit prin 
fapte şi cuvinte a îmbogăţi atât intelectual cât şi ma- 
terialminte, cele încredinţate păstoririi lui.

Cinci ani se împlinesc de când s’a strămutat 
dela Sohodol la Trémpoele, în acest puţin interval de 
timp, a zidit case parochiale de model, o culmă de 
peatră şi o şură cu grajd, a îngrădit curtea caselor 
parochiale cu gard solid de peatră cu var, ear’ eimi-

terul ’l-a pus în ordinea cea mai bună, îngrădindu-’I 
cu gard de peatră, a câştigat 3000 cărămizi dela dl 
Slavcovici Stefan din Zlatna, gratuit, pentru casele paro
chiale. Apoi cu înăscuta-’i dexteritate şi bunul tact ca 
preşedinte peste averea foştilor urbarialişti din Trém
poele cu consensul nostru au încheiat un tîrg foarte 
norocos cu societatea franceză, exaréndánd 20 jugăre 
catastrale din pădurea comunei pe 10 ani cu suma fru
moasă de 5000 fl. v. a. (cinei mii fiorini), din cari numai 
la propria d-sale conlucrare şi stăruinţă 1000 fl. s’au 
dat pentru edificarea caselor parochiale, ear’ 1000 fl. 
s’au depus la Prea Yen. Consistor în Sibiiu, în scopul 
zidirii din nou a unei şcoale corespunzătoare legii. Tot 
dela societatea franceză a câştigat pentru sfta biserică 
1 potir, 1 stea, disc şi o cruce frumoasă pe masa alta
rului toate din metal, precum şi un ajutor în bani de 
240 fl. pentru edificarea caselor parochiale. Ear’ faptul 
cel mai proaspăt pentru salutea şi bunăstarea materială 
a bisericii şi poporului nostru ’l-au săvîrşit prin corecta 
şi cucernica sa purtare, prin că a exoperat că fericiţii 
Ciril Troucăş şi soţia lui Sofica născ. Ciur, au donat 
întreaga lor avere mobilă şi inmobilă sftei biserici şi 
anume: 4000 fl. v. a. (patru mii florini) în bani gata 
depuşi la cassa de păstrare „Auraria“ din Abrud, ear’ 
supraedificatele şi moşia vrednică cel puţin 4000—8000 fl. 
v. a. şi care avere în mod norocit prin stăruinţa vred
nicului nostru preot Nicolae Motora, s’a şi intabulat 
pe sfânta biserică, prin act notarial public regesc, apoi 
din bunăvoinţa sa din salarul înveţătoresc a cedat pe 
anul 1894/95 în scopul edificării caselor parochiale 
80 fi. v. a. (optzeci florini).

Dee bunul D-zeu mulţi preoţi neamului nostru 
român cmn este d-sa, atunci siguri ne-am pută numi 
fericiţi.

Afirmarea, că ne-au oprit dl preot ca să nu ne 
împăcăm cu fiscu şi că d-sa ar fi Încassat diurne grase, 
e o minciună răutăcioasă.

Asemenea este o grosolană minciună, că Epure 
Nicolae et consoţi ’şi-ar fi dat raţiociniu peste stânginii 
tăiaţi şi vânduţi din pădurea comunei.

Tot scurnitură şi răutăcioasă calumuie este afir
marea, că dl preot ne-ar fi îndemnat ca să nu dăm din 
teritor 2 jug. 275Q lui Becher. Noi n’ain vrut nici 
nu vrem să dăm averea comunei pe nimic, teritorul 
care-’l avem de abia ne ajunge nouă, decum se mai 
vindem străinilor, cari nn cu scopul a-’l filosl în treburi 
băieşeşti, ci în scop de a face grădini şi livezi voesc 
a-’l lua dela noi.

Da, este adevărat însă, că antistia se voiniceşte 
pe avutul comunei, a încassat 137 fl. v. a. dela Becher, 
fără învoirea noastră, fiind causa sub proces.

Aceste le dăm în public spre a se şti adevărul 
şi pentru cari avem deosebită cinste a ne iscăli, pune 
degetul înaintea numelui, şi lua răspunderea.

T r é m p o e l o ,  la 9 August n. 1896.
(L. S.)

loan Cinr m. p.,
paroch gr.-or., preş. şi membru 

în comitet.

Stefan Troancăş m. p.,
fruntaş.

Scrobote Nicolae m. p.,
fruntaş.

Popa Nicolae m. p.,
fruntaş.

Oiimpiau loan m. p.,
fruntaş,

Uemian M acarie m. p.,
fruntaş.

Maud Nicolae m. p,,
fruntaş.

-f- Z ig ira  Nicolae,
fruntaş.

-f  M edruţ .Stefan,
fruntaş.

- f  du rea  Nicolae, 
fl- H em hea Simiou, 
-|- Em anuil Groza,

-f- P reseean Ginţin,

Nicolae Troancftş m. p.,
membru în com. bis. şi corn.

P etru  Roşea m. p.,
membru în com. bis. şi corn. şi 

inspector de pădure.

deneftu Nicolae m. p.,
membru în corn. comunal.

loan  Scrobote m. p.,
membru în com, bis.

Stefan Slevaş in. p.,
membru în com. şi gornic corn.
TroancAş Simeon m. p.,

membru în comitet.
Vanilie Nicolae in. p.,

membru în comitet.
Nicolae Iosif m. p ,

membru în comitet.

+  t ™ » .» ,  A .« ™ ,! .,
(economi ,» ta r i( i  p>in Ioau s |e „ ,  m Pi
Stefan Trounctiş m . p,} membru în corn. comunal şi bis.

Nr. 33 ex. 1890.

A testa t oficios.
Prin care să testifică, că dl Nicolae Motora, 

actualul capelau in comuna bisericească Trémpoele, a 
fungat ea paroch in comuna bisericească gr.-or. Sohodol 
peste 20 ani, avănd o vieaţă morală foarte bună şi 
desvoltând, in scopul fericirii şi luminării poporului, o 
activitate intensiva. Iu intervalul cât a fost ca paroch 
a chivernisit casa lui Dumnezeu exemplar împodobindu-o 
prin o colectă exoperată prin propria-’i strădanie şi ca 
încoronare a activităţii d-sale ca parocli a exoperat 
c isiigafea unui pániént în favorul bisericii noastre dela 
Nicolae Boancăş şi soţia Sava în valoare de 8UU ti. v. a., 
caro ari ne aduce uu venit anual de 65 fi. v. a. în 
hue se aminteşte, că tot la îndemnul d-sale, s’au Înfiin
ţat fonduri bisericeşti-şcolaro, care azi, bine chivernisite, 
s’au ridicat la sume frumoase.

Acest atestat, la cererea domnului capelan în 
Trémpoele Nioolae Motora, s’a extrădat pe basa unui 
conclus al comitetului parochial din comuna bisericească 
gr.-or. Sohodol.

Oficiul parochial gr.-or.

S o h o d o l ,  1 August 1896.
(L. S.) D em etriu  Voia,

paroch gr.-or., preşedintele comitetului.

Nr. 505-1895.

A testa t ofioios.
Subsemnatul oficiu protopresbiteral adevereşte, că 

dl Nicolae Motora, capelan gr.-or. în comuna Trémpoele, 
işi îndeplineşte oficiul seu cu eonştienţiositato, şi se 
nisueşte cu mult interes şi zel pentru binele bisericii 
şi şcoalei.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Abrudului,

A b r u d ,  13/25 Septemvrie 1895.
(L. S.) F e tr u  P o p o v ic i ,

adm. prot.

L& „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
■ie află de vés zare opul premiat şi publicat de 
„Asoeiaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“

POVESTI DIN POPOR
a d u n a te  d e

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provineialismelor, costă numai 

50 or. plus 10 cr. porto.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare, cu preţul de 20 or. broşura:

Die rechtliche Grundlage des Dualismus
Basa de d rep t a dualism ului

d e
Dr. N. D. cavaler de Preda.

Broşura aceasta, s c r i s ă  n e m ţ e ş t e  şi apă
rută în Vi e na ,  este d e d i c a t ă  e n e r g i c u l u i

Dr. Carol Lueger.

„T ipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  eşit d e  su b  tipar:

Însoţirile de credit
împreunate cu

însoţiri de consum, de venzare, de Yiieri, de lăp
tarii etc. şi instrucţiunile trebuincioase.

Îndreptare practică
pentru

Înfiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a.

T r a d u c e r e  a u to r isa tă  d e
I)r. Aurel Brote,

iirectorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„Aeunlunil rom. de agricultură din comitatul Sibiiului“.

(2 8 0  p a g in i m ari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr., 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpéra dela

„Tipografia“,
soc pe acţiuni în S i b i i u .

«Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
m u l t  i u b i t u l u i  ş i  o r i g i n a l u l u i  p o e t

O e o r g e  O o ş b u c ,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Soeec

& Comp., 1 8 9 3 ) ...........................fl. 1.50.
„Fire de tort“, versuri (ea continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea,
1896 ........................................... li. 1.25.

La comande, care sânt a se adresa „Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5  cr. 
porto pentru I volum.

La „T ip o g r a fia “, societate pe acţiuni 
în S i b i i u  se află de vânzare:

S c r i e i * i l e
m u l t  r e g r e t a t u l u i  p o e t p r o s a t o r

Traian Demeirescu.
„Intim“, poeme în prosă, nuvele, 1894 fl. —.50 
„Sensitive“, poesii, 1894 . . . . „ —.50
„Iubita“, nuvele, 1895 ..................... „ 1 —
„Privelişti din vieaţă“, (cu portretul 

autorului), nuvele, 896 . . . „ 1.25
„Aquarele“, poesii, ed. Şaraga, 1896 „ —.50

La comande, care sânt de a se adresa 
la „Tipográfia“, societate pe acţiuni, Sibiu 
(Nagy-Szeben) se se adaugă încă câte 5 cr. 
porto de 1 volum.

A apărut şi se  a f l ă  de v â n z a r e  Iu 
, Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

G R A M A T IG A  G E R M A N A
TEORETICĂ PRACTICĂ

de
S a v a  P o p o v i c i  B a r c l a n u .

Ediţiunea a olncla
revidată şi completată 

de

Dr. D an iil P opovlci-B areian u .
Această gramatică atât de bine întocmită, având 
a fine şi uu mic vocabular g e r  m a n - r o m â n  
oostă. mimai 1 fl. 40 or. plus 10 cr. porto.

Doue cărţi folositoare
pentru  ţe ranu l rom ân

au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  în 
Drăria „ T ip o g ra f ia “, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Popiăcii 15:

î n d r e p t a u  p r a c t i c
ÎN

E C O N O M I A  R U R A L A
compus de

cel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P r e ţ u l  I l i .  v. a .

O O M A SÄ K IL E
de

Elia Dopp.
P r e ţ u l  4 0  e r .  v . a .

Pentru porto postai câte 5  c r. mai mult.

P u b J i c a ţ i u n e .
Prin aceasta sé anunţă, că sé va deschide a XlX-a

Loterie de binefacere de stat r. ung.
a cărei venit curat este proiectat a se împărţi, în urma preaînaltei decisiuni a Ma
iestăţii Sale imperiale şi apóst, regeşti din 4 Oct. a. c. în modul, că câte x/10 pai'te a 
venitului curat sé va da: 1. Fondului ce sé va crea pentru amploiaţii de stat lipsiţi, 
pentru véduve şi orfani. 2. Asilului „Stefánia“ în Chezdi-Oşorheiu. 3. Primului asii 
de băieţi din Budapesta 4. Pentru „M' nsa academica“ din Cluj. 5. Reuniunii de 
băieţi pentru colonii de ferii. 6. Reuniuniii „Crucea a'bâ“. 7. Pentru Spitalul ma
rgin de băieţi ce sé va întemeia în Circvenica şi 8. Primei reuniuni froebeiiane din 
Budapesta; mai departe cu câte x/20 parte a venituîui curat: 9. Reuniunii Spitahihii 
„Elisabeta“ din Budapesta. 10. Orfelinatului de fetiţe în Győrnádorváros, 11. Orfe 
linatului de fetiţe din Oradea-mare. 12. Ospetăriei poporale din Budapesta.

Loteria aceasta are în total 3282 de câştiguri, a căror sumă dimpreună cu 
planul de tragere se urcă la fl 6 0 ,0 0 0 , — şi anume:
1 câştig principal de . . 60000 f l . ÎH 2 câştiguri de câ te . . 2000 fi.
1 » » ii 15000 , f lu 4 * r n • 1000 „
t . n r 10000 „

)CD
a 20 » n 500 „

1 câştig d e ...................... 5000 „ aa 50 » n 100 „

1 , , ...................... 4000 „ a 200 „ v n 50 „
1 .  , .................................... 3000 „ <r-4 3000 n n 10 „ j

Fiecare los costă 2 fl. v. a.
Losuri sé află: la direcţiunea loteriei în Budapesta (Pesta, oficiul de vamă, 

mezanin), la toate oficiile de dare, de loterie şi debituri de sare, la cele mai multe A  
oficii poştale, la „Mercur“ în Viena şi la organele de desfacere de losuri aflătoare x  
în toate oraşele şi localităţile mai însemnate.

B u d a p e s t a ,  4 Octomvrie 1896.
[2306] 3-6 Direcţiunea loteriei reg. ung,

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp: 
8faturi

a su p r a

sănetăţii copiilor sau îngrijirile
ce trebnesc date copiilor bolnavi şi sănetoşi.

BÚJT* P r e ţu l  1 f l .  v . a ,  "H&a 

P r e c u m  şi

C U R A  D E  A P Ă .
Cum trebue sé trăiţi.

Testam entul meu şi Conferenţe publice.
lP reţn l 1 fl,. 5 0  cr.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se efia de vânzare:

Cea mai nouă

Carte de bucate
a

b u c ă tă r ie i

române, franceze, germane şi maghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune ptntru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase,
Se vinde cu preţ soăzut (dela 2 fl.) a c um 
n u m a i  c u  1 f l .  v. a. p lu s  10  cr. p o r to  

(20 cr. recomandată.)

♦ Unt de post!

Unt de
I
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Un resultat important al invenţiunilor este;
l i t r i  l i  B i l l  i i

o unsoare vegetabilă de cea mai fină calitate.

0 dulce mâncare de post!
Se poate întrebuinţa la pregătirea mâncărilor 
atât la cele de dulce, la cărnuri, fripturi, lăptării, 

cât şi la cele de post. [2287] 9 -2 0

Mai gustos şi mai bun decât oleiul de oliv.
O singură încercare va convinge
pe ori-şi-cine despre bunătatea
acestui excelent artielu de traiu.
Atestate dela eapaeităţi eminente, ca şi 

Dr. B enedict din V iena dovedesc.

Faineant: f e l i i  l n i î ® i i t l i t i i f
V i e n a ,  X V I . ,  S e e b i i c k g a s s e  3 4 .  

Representant general pentru Ungaria:
Mauriţîu Deutsch, Budapesta, VII., s tr . Rottenbiller 3. 

1 ^ *  La ori-ce întrebări se răspunde grabnic.

tu  S ib i iu  se poate, procura exclusiv numai dela

„Prăvălia industriaşilo r rom âni“, s trad a  Cisnădiei nr. 27.

o>

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni; V . H . D ressn a n d t,

Unt de cocus.

Pentru tipar responsabil; Io s if  M arschall.


